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Новые информационные технологии в библиотечной деятельности на основе АИБС "МАРК-SQL"

До 2000 года сотрудничество в области внедрения средств автоматизации осуществлялось с библиотеками вузов, областными и городскими библиотеками. На EVA 2000 мы открыли для себя мир музейных библиотек. Первой музейной библиотекой, с которой мы начали сотрудничать и внедрять новые информационные технологии, стала библиотека государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль». Благодаря сотрудникам этой библиотеки мы адаптировали АИБС «МАРК-SQL» под специфику музейных библиотек, основные отличия которых состоят в том, что они в меньшей степени используют корпоративную каталогизацию, так как фонды библиотек уникальны, нет многоэкземплярности, как правило, издания встречаются в фондах в единственном экземпляре. Структура библиотек, размещение ее подразделений находится в одном месте. Категории читателей не такие разнообразные, и соответственно, правила выдачи книг более упрощены по сравнению с выдачей книг в вузах. 

Во все времена одним из главных составляющих работы библиотек, музеев и архивов является сохранение и рациональное использование культурного достояния государства. Появление несколько лет назад технологии мультимедиа предоставило возможность объединения в компьютерной системе текста, звука, анимации, видео- и графических изображений. Таким образом, перевод фондов из традиционных форм в электронные, включающие в себя мультимедийные ресурсы, послужат делу популяризации культурного наследия, откроют дополнительные возможности для представления своих коллекций широкому кругу пользователей для свободного доступа и будут способствовать расширению его образовательной и научной деятельности.

Разработанная в нашей организации АИБС «МАРК-SQL» осуществляет комплексную автоматизацию основных библиотечных процессов, что позволяет решить вышеописанные проблемы. Далее приводится ее краткая характеристика.

Автоматизация традиционных процессов включает создание и ведение электронного каталога, как основного элемента, вокруг которого строится остальная деятельность библиотеки, учет фондов, справочно-библиографическую работу, формирование всех отчетных форм, регламентирующих деятельность библиотеки.

АИБС «МАРК-SQL» существует в нескольких вариантах для библиотек разного уровня и ведомственной принадлежности. 

Созданы две версии системы: 1) внутренним форматом каталогизации является MARC21; 2) внутренним форматом каталогизации является RUSMARC. В 2006 году мы получили Свидетельство № 009, которое было выдано НАЦИОНАЛЬНОЙ СЛУЖБОЙ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ФОРМАТОВ RUSMARC, о полном соответствии формату RUSMARC. В версии с форматом каталогизации RUSMARC реализована возможность создания записей с вложенными полями, с поддержкой многоуровневых записей. Библиотеки, которые используют АИБС «МАРК-SQL», участвуют в проектах ЛИБНЕТ, АРБИКОН, МАРС и др.

В АИБС «МАРК-SQL» поддерживается лингвистическое обеспечение, которое включает рубрикаторы, классификаторы, тезаурусы, авторитетные файлы. 

Одно из направлений деятельности библиотек связано с сохранностью фонда. Вечная дилемма хранителей информации – желание предоставить ее в наиболее широком объеме и при этом сохранить ее без потерь - решается созданием электронного фонда особо ценных документов с применением новых информационных технологий (сканирование, цифровая фотосъемка, электронный каталог изображений). Внедрение новейших технологий, позволяющих создавать качественные изображения, аудио-, видеозаписи, развитие телекоммуникационных технологий позволяет решить проблему расширения доступа к ценным информационным ресурсам музейных библиотек. 

В АИБС «МАРК-SQL» для работы с различными видами информации (текстовой, графической, аудио-видео информацией, базами данных и т.д.) реализован режим, получивший название «Макрообъекты». С помощью этого режима можно определять различные объекты в системе и приписывать их к определенным библиографическим записям. В процессе работы в системе пользователи могут просматривать как библиографические записи, так и связанные с ними макрообъекты. В зависимости от типа макрообъекта для его просмотра будет вызвана программа, определенная для этого типа операционной системой.

В настоящее время НПО «Информ-система» участвует в реализации программных мероприятий по использованию ИКТ в культуре плана мероприятий Городской целевой программы "Электронная Москва". С 2006 года осуществляется проект «Единая информационная система сферы культуры города Москвы» (далее ЕИСК). Разработка и управление данным проектом выполняется Институтом развития информационного общества. Целью данного проекта является создание условий для широкого доступа населения к произведениям отечественной и мировой культуры и искусства для всех социальных слоев, обеспечение жителям города Москвы равных возможностей доступа к информации в сфере культуры, развитие экономики и системы управления сферы культуры, создание информационных ресурсов для развития культурного туризма, представление культуры города Москвы мировому сообществу. В этом проекте делается попытка объединить электронные ресурсы сфер культуры и осуществить доступ к ним через единую точку входа. На первом этапе в проекте участниками являлись публичные библиотеки.

Подсистема публичных библиотек, разработанная на основе АИБС «МАРК-SQL» входит, как один из компонентов в проекте ЕИСК, и предназначена для предоставления пользователям информации и справочных сведений о библиотеках города, расширения доступа пользователей к библиографической информации о фондах московских библиотек, организации электронной библиотеки с доступом по Интернету, обеспечения пользователей информацией и возможностью виртуального участия в различных мероприятиях столичных библиотек.

В рамках второго этапа данного проекта на Портале ЕИСК должна быть представлена информационная услуга распределенного поиска документов в сети библиотек города Москвы. Доступ к данным информационным услугам должен предоставляться через единую точку входа на Портале ЕИСК. Услуга должна охватывать все библиотеки, которые были автоматизированы в рамках реализации ЕИСК первой очереди и вошли в план реализации второй очереди. 

Для организации единой точки входа на Портале ЕИСК рассматривались несколько вариантов решений. В настоящее время существуют три модели построения корпоративных сетей:

1. Централизованное хранение ресурсов. Все ресурсы находятся в одном хранилище на центральном сервере.

2. Распределенное хранение ресурсов. Ресурсы располагаются на серверах субъектов, входящих в корпоративную сеть.

3. Смешанное хранение ресурсов. Метаданные расположены на одном сервере, а сами ресурсы расположены на серверах членов корпорации.

Для построения корпоративной сети была выбрана модель со смешанным хранением ресурсов и протоколом обмена OAI-PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting). Были разработаны серверная и клиентская часть для взаимодействия между центральным сервером и серверами участников корпорации. Функционирование системы происходит следующим образом. Сборщик данных обращается по протоколу OAI-PMH к базам данных участников корпоративной сети за информацией. При первом проходе обращении к базам данных просматривается вся информация из баз данных и выбираются элементы, которые были определены как метаданные, и помещаются на центральный сервер. Состав элементов, входящих в метаданные, определяется при настройке корпоративной сети. Эти данные могут содержать элементы библиографического описания наиболее часто используемые при поиске. В дальнейшем, при обращении к базам данных сборщик собирает записи, которые были изменены после последнего обращения. Ответ выдается в формате DUBLIN CORE. Таким образом, сборщик последовательно опрашивает все сервера, находящиеся в корпоративной сети. Периодичность работы сборщика данных определяется и устанавливается при настройке корпоративной сети. Пользователь обращается к данным через единую точку входа на Портале и осуществляет поиск сначала по метаданным, расположенным на центральном сервере. При необходимости можно уточнить и получить полную информацию об объекте. В этом случае запрос идет уже на конкретный сервер участника корпорации, и информация извлекается из него. Ответ в данном случае получают в формате XML. 

Чем модель со смешанным хранением показалась интересной и привлекательной? Во-первых, поиск по метаданным идет очень быстро, так как все они хранятся в одном месте на одном сервере. Не надо опрашивать постоянно все сервера. Так как при опросе серверов требуется время, чтобы получить ответ. Временная задержка при получении ответа увеличивается, когда сервер по каким-то причинам не функционирует. Это всегда бывает неудобно. 

Пользователю, которому требуется ответ, в основном достаточно информации, полученной из метаданных, где ему сообщается, какие издания имеются и в какой библиотеке. Для тех пользователей, которым этой информации недостаточно, могут выполнить следующий запрос и получить исчерпывающую информацию. Этот запрос будет уже осуществляться к конкретному серверу. 

На первом этапе в проекте участвовало 23 библиотеки. В этом году продолжаются работы по второму этапу. Основные работы производятся по следующим направлениям: внедрение новых технологий в филиалы ЦБС, отработка технологических схем взаимодействия по единому читательскому билету в 5 библиотеках, подключение центральных библиотек ЦБС, в которых была внедрена Подсистема библиотек в рамках первой очереди ЕИСК, к централизованному хранилищу данных, создаваемому в рамках ЕИСК, на основе протокола взаимодействия OAI-PMH. 

