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Российская государственная библиотека
Основные направления модернизации библиотечного дела в контексте новых социальных требований

Библиотеки, являющиеся неотъемлемой частью человеческой цивилизации и непременным условием ее эволюции, на этапе формирования информационного общества приобретают еще большее значение, становясь одним из его базовых элементов. Информационные ресурсы библиотек во всем мире признаются стратегическими, во многом определяющими уровень интеллектуального, духовного и экономического развития общества. В связи с этим, библиотекам отводится роль весьма значимых объектов национальной политики во многих ведущих, экономически развитых странах мира, в их модернизацию вкладываются значительные объемы государственных средств.

В настоящее время коренным образом меняется социальная направленность библиотечной деятельности. Во всех перспективно развивающихся библиотеках основное внимание сфокусировано на пользователе, а стратегические приоритеты направлены на развитие услуг и совершенствование работы с пользователями и партнерами. 

Пользователь рассматривается не только как пассивный потребитель библиотечных и информационных услуг, но и как активный участник процессов раскрытия библиотечных фондов мировому сообществу.

Становление и развитие гражданского общества в России требует от граждан профессиональных знаний, высокого уровня информационной культуры, правовой и профессиональной компетентности. 

Исходя из общественных потребностей, к российским библиотекам предъявляются требования как социальным институтам, способным поддерживать и распространять идеи социальных преобразований, оказывать влияние на процессы науки, образования, социального развития, экономики, культуры.

Библиотеки, будучи социокультурными учреждениями, должны научиться выстраивать приоритеты своей деятельности. При этом необходимо: обогатить возможности пользователей по доступу к информации, расширить контент информации за счет привлечения источников, отражающих изменяющиеся сферы исследований по всему миру, генерировать осознанность обращения к фондам, коллекциям, раскрывающим исторические, культурные, нравственные традиции России.

Современное общество перестает быть замкнутым; постоянно и интенсивно развивается система коммуникаций, частью которой, безусловно, являются библиотеки. В настоящее время под влиянием интенсивного внедрения информационных технологий система коммуникаций, в том числе, научных, меняет свою структуру, появляются новые средства коммуникаций. При этом коммуникации становятся все более важным механизмом развития общества, науки, образования, культуры. Будучи вне системы коммуникаций, человек может перестать ориентироваться в системе информации – находится ли он на переднем крае или на обочине развития современных представлений и понятий. 

Результаты многочисленных исследований показывают сравнительно невысокий уровень коммуникации наших граждан (имеется в виду профессиональное общение и общение с внешним, по отношению к отечественному сообществу, миром), что свидетельствует о невысоком уровне интегрированности в мировую систему коммуникаций и некая обособленность, замкнутость в ограниченной коммуникационной среде. Необходима активная помощь населению России в преодолении барьеров в информационно - коммуникационном пространстве. Библиотеки располагают большими потенциальными возможностями для осуществления этой общественной потребности.

Главная задача, стоящая перед библиотеками в контексте развития коммуникаций, заключается в обеспечении доступности достоверной и качественной информации и научных знаний. 

Ключом к достижению означенной задачи является использование современных средств научных коммуникаций: баз данных, электронных публикаций, электронных библиотек полнотекстовых ресурсов, электронных каталогов, электронных коллекций, web-сайтов, блогов, wikis и др.; интеграция и объединение информационных ресурсов библиотек на внутригосударственном и международном уровне. Такой подход обусловлен тем, что корпоративность при формировании информационных ресурсов повышает уровень полноты предоставляемой информации и обеспечивает большие возможности пользователям по ее доступности. 

Интенсивные миграционные процессы, охватившие весь мир, затронули и Россию. Проблема адаптации мигрантов к культуре коренного населения и при этом сохранение их культурной самобытности, требует с одной стороны, обеспечение всеобщего, равного и универсального доступа к информации, с другой - предоставление возможностей для сохранения и развития культурного многообразия. В связи с этой проблемой пред библиотекой встает задача развития мультикультурного библиотечного обслуживания населения. Успешность выполнения данной задачи, имеющей государственное значение, зависит от выработки нового стратегического подхода к контенту фондов, подготовки мультикультурно образованных библиотечных кадров.

Интенсивное внедрение информационно – коммуникационных технологий во все сферы жизни, настоятельная потребность пользователей в структурированной достоверной информации ставят перед библиотечными работниками принципиально новые задачи. От современного библиотекаря сегодня требуются уникальные навыки и способности, умение адаптировать их к постоянно меняющимся условиям библиотечно-информационной деятельности. Для осуществления навигации в информационном поле, создания новых информационных продуктов и услуг, отвечающих потребностям современного читателя, библиотекам необходимы высококвалифицированные кадры различных специальностей. Удовлетворение общественной потребности в оказании помощи пользователям информации со стороны библиотек может обеспечить модернизация системы непрерывного образования сотрудников библиотек, включая повышение квалификации и дополнительное профессиональное образование. Важным элементом в этом направлении должна стать разработка и внедрение системы инновационного менеджмента в работе с персоналом, направленного на повышение мотивации труда и совершенствование системы его оплаты.

В современном мире, где Россия не является исключением, имеет место ярко выраженная тенденция спада интереса определенной части населения к чтению, культуре, серьезному искусству, утрате нравственных и культурных ориентиров. На фоне культурного вакуума и крайней индивидуализации прослеживается тенденция к усилению социального общения людей. Большинство библиотек уловило эти тенденции и, будучи социокультурными институтами изначально, активно расширяют свои функции: библиотеки позиционируют себя как информационные, культурно-просветительские и даже рекреационные центры.

Сегодня очень остро стоит вопрос формирования у населения, особенно у детей и молодежи, устойчивого интереса к чтению, русскому языку, отечественной истории и культуре, что является важнейшим фактором, определяющим сохранение и развитие интеллектуального потенциала страны. Утрата интереса к чтению, получению новых знаний, забвение и неприятие исторического опыта ведет к деградации нации. Пренебрежительное отношение к русскому языку как языку межнационального общения, на фоне неизбежной глобализации, может стать причиной потери национальной самостоятельности и самобытности России. Именно библиотеки в наибольшей степени способны повлиять на перелом ситуации при условии эффективного решения выше означенных проблем.

Успешность просветительской и популяризаторской работы библиотек, усиление их роли в обществе как культурных и информационных центров, мультимедийных центров знаний в немалой степени зависит от креативного партнерства библиотек с другими социокультурными институтами, в том числе – с музеями, участия их в значимых культурных, образовательных межведомственных проектах.

Российские библиотеки имеют потенциальные возможности ответить на вызовы современного общества, но для адекватного выполнения своих обязательств перед гражданами страны необходимо произвести модернизацию библиотечного дела, вычленив приоритетные направления и определив механизм реализации поставленных задач.

К приоритетным направлениям развития библиотечного дела можно отнести следующие:

· Обеспечение свободного, беспрепятственного доступа граждан Российской Федерации к гарантировано достоверной информации и знаниям.

Данное направление является ключевым. От его реализации зависит не только судьба библиотек, но степень вовлеченности граждан процессы инновационного развития страны, повышение их инновационной активности. Механизмы обеспечения доступа к информации связаны практически со всеми составляющими библиотечного дела. В основе его реализации должен быть инновационный подход, ориентация на партнерство и взаимодействие с пользователями, различными государственными, общественными и коммерческими структурами, корпоративность с библиотечными, музейными и информационными учреждениями в России и за рубежом.

· Создание качественно новой системы информационного и библиотечного обслуживания населения

Индикатором реализации данного приоритетного направления является «качество». Это понятие в контексте библиотечного дела связано с удовлетворением граждан - пользователей библиотек, в социализации, поиске компетенций для позитивного решения проблем профессиональной, общественной, частной жизни, а также с воспроизведением и развитием кадрового потенциала страны. Не последнее место в этом ряду занимает укрепление престижа российских библиотек.

· Расширение диапазона информационно-библиотечных ресурсов, модернизация и совершенствование контента фондов библиотек

В рамках данного направления должны решаться два блока проблем:

- кардинальное изменение положения с комплектованием фондов региональных, муниципальных, сельских, школьных библиотек в соответствии с базовыми нормативами 
- изменение алгоритма комплектования фондов библиотек, модернизация контента фондов с учетом развития электронных и сетевых ресурсов
· Многостороннее развитие материально-технической базы библиотек; формирование профессиональной компетентности библиотечного персонала 

Данное направление определяется настоятельной необходимостью повышения эффективности предоставления библиотечно-информационных услуг, обеспечения конкурентоспособности библиотек в информационной среде. 

Правовые, экономические и организационные механизмы призваны обеспечить развитие перечисленных направлений.

Успешность модернизации библиотечного дела в значительной степени зависит от способности библиотек преодолеть неизбежные риски и выстроить адекватную модель развития. 

Инерционная модель

Благоприятные факторы:

· Растущий профицит федерального бюджета, позволяющий осуществлять меры бюджетной поддержки инновационного развития библиотечного дела

· Наличие значительного интеллектуального потенциала библиотек

· Многовековые традиции в выполнении библиотеками просветительской миссии
· Доверие населения
Возможные риски:

· Остается неизменным уровень бюджетного финансирования библиотек или имеет место незначительное увеличение объема финансирования 

· Не принимаются необходимые поправки к Федеральному закону «О библиотечном деле» и 4-ой части Гражданского кодекса

· Остается неизменной ситуация с книгораспространением

· Не устраняется дисбаланс между издательской и библиотечной политикой

· Разработки не доводятся до желаемого результата вследствие недостаточной квалификации персонала

Пессимистический сценарий

· Преобразование деятельности федеральных библиотек и крупных библиотек регионов идет по инерционному пути

· При экстенсивном развитии этих библиотек маловероятен качественный скачок в деятельности библиотек за короткий период времени 

· Ограничения, касающиеся доступа пользователей к информации, из-за неблагоприятного для библиотечного дела состояния правовой сферы, приводят к выталкиванию библиотек из информационного поля. Библиотеки утрачивают свое значение для потенциальных пользователей как коммуникационный канал в электронной среде.

· Вследствие неприемлемых для библиотек отдельных формулировок законов о праве на интеллектуальную собственность библиотеки сосредоточивают внимание на оцифровке и последующем предоставлении пользователям литературы 70-летней давности, и ограниченном количестве доступной современной литературы, отражающей исследовательские программы, сведения о развивающихся экономиках. Пользователь преимущественно ориентирован на зарубежные информационные источники, информационные ресурсы web-сетей, содержащие не всегда гарантировано достоверную и полную информацию.

· Муниципальные библиотеки малых городов, сельские библиотеки не могут противостоять рискам и через 5-7 лет будут обречены на вымирание вследствие физической изношенности и катастрофического старения фондов. Разовые вливания за счет благотворительных акций не помогают решить проблемы системного характера.

Пессимистический сценарий развития библиотек не предполагает полной деградации библиотечного дела в Российской Федерации. Крупные библиотеки медленно, но неизбежно будут развиваться, хотя отставание от ведущих зарубежных библиотек сохранится, разрыв в использовании передовых технологий не будет преодолен. Нарушится целостность информационно-библиотечного пространства и принцип сетевого развития библиотек. Библиотечная сеть как таковая сузится и как следствие информационно-коммуникационное пространство для населения России приобретет еще более замкнутый характер, что, безусловно, скажется на возможностях предоставления свободного доступа граждан к информации.

Модель инновационного (устойчивого) развития

Благоприятные факторы

· Растущий профицит федерального бюджета, позволяющий осуществлять меры бюджетной поддержки инновационного развития библиотечного дела

· Наличие значительного интеллектуального потенциала библиотек

· Многовековые традиции выполнения библиотеками просветительской миссии
· Доверие населения к библиотекам, являющимся самыми демократичными социальным институтами
· Возрастание государственного интереса к библиотекам как социокультурным структурам, оказывающим действенное влияние на реформационные преобразования в стране

· Увеличение целевого финансирования библиотек

· Благоприятное решение для библиотек вопросов законодательной сферы.

Возможные риски

· Издательская политика осуществляется без учета интереса библиотек: малые тиражи, развитие тенденции сокращения количества научной и справочной литературы, ограниченный репертуар издаваемой продукции. Наиболее реалистичные последствия – неполное достижение целей по модернизации и актуализации контента фондов библиотек. Адекватная реакция на этот риск зависит от органов исполнительной власти федерального уровня, которая пойдет на мероприятия, стимулирующие укрепление взаимодействия библиотек и издающих организаций: госзаказ, налоговые льготы, снижение тарифов на почтовые услуги.

· Полный распад системы книгораспространения и книжной торговли. Возможные последствия: монополизация книжного рынка крупными издательствами, утрата библиотеками самостоятельности в выборе литературы для комплектования фондов, для регионов - преобладание местных издательств, определяющих политику комплектования фондов. Преодоление этого риска возможно путем восстановления коллекторов, изменения системы тендеров для малых библиотек.

· Снижение уровня бюджетного финансирования ввиду внезапного изменения экономической конъюнктуры. Последствие: замедление процессов инновационного преобразования библиотек. Потребуются рациональные решения по перераспределению ресурсов, дополнительные усилия по привлечению внебюджетных средств, возможна корректировка мероприятий по реализации приоритетных направлений.

· Неготовность библиотечной среды к инновационным преобразованиям и как следствие – неполное достижение целей, срыв сроков выполнения поставленных задач. Преодоление риска видится в совершенствовании системы менеджмента библиотечным делом, осуществлении кадровых изменений

· Неготовность исполнительной власти муниципальных образований к рациональному перераспределению ресурсов в интересах библиотек. Возможные последствия: стагнация библиотек муниципального уровня, сельских библиотек. Реакция на риск: разработка и внедрение базовых нормативов для таких библиотек. Может потребоваться внесение изменений и дополнений в ФЗ о самоуправлении.

Оптимистический (активный) сценарий

· Библиотеки выходят на путь интенсивного инновационного развития

· Занимают паритетное место в системе коммуникаций наряду с другими участниками  коммуникационных процессов

· Создается библиотечная система контроля за наиболее значимыми областями рисков для библиотек, позволяющая прослеживать движение финансовых потоков и вовремя вносить корректировки в сроки реализации приоритетных направлений; помогать библиотекам адаптироваться к изменяющимся условиям рынка и управлению влиянием законодательства.

Инновационная модель представляется наиболее реалистичной, создающей основу для устойчивого развития библиотечного дела в РФ; активный сценарий является наиболее рациональным вариантом действий в области модернизации библиотечного дела. Вероятность успеха в этом направлении умеренная.
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