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Актуальные проблемы развития электронного документного пространства России

Общая характеристика российского электронного документного пространства. Под электронным документным пространством (ЭДП) понимается совокупность публичных электронных информационных ресурсов документного типа, циркулирующих в обществе.

Задача построения гармоничного, доступного и качественного ЭДП является одной из центральных задач построения в России информационного общества. Другими сопоставимыми по важности задачами являются создание информационно-телекоммуникационной инфраструктуры и распространение информационной грамотности.

Основной и наиболее перспективной технологической средой функционирования ЭДП является Интернет, хотя важное значение сохраняют и другие технологии ЭДП: распространение информационных ресурсов и продуктов на переносимых носителях или доступ к ним через локальные сети. В последние годы в связи с распространением телекоммуникационных систем 3-го поколения ЭДП становится доступным и через телефонные сети, включая мобильную, а по мере цифровизации вещания - и через телевизионные приемники.

Объем российского ЭДП впечатляет: только в российском вебе представлено около 1.5 млрд адресуемых информационных единиц – страниц, физический объем которых измеряется петабайтами. При этом за пределами веба циркулирует значительно большая доля ЭДП – по некоторым экспертным оценкам превышающая веб на 2 порядка. Динамика изменения ЭДП оценивается в 20 % в год.

В создание и использование ЭДП вовлечена значительная доля российских граждан и организаций – ведь каждый, имеющий компьютер - а таких в стране десятки миллионов – создает фрагменты ЭДП или использует их в своей трудовой, образовательной или общественной деятельности, а также в целях досуга и развлечения. На создание и поддержание ЭДП ежегодно в стране затрачиваются сотни миллиардов рублей. Это тоже экспертная оценка, поскольку официальной статистики ЭДП не существует.

ЭДП не имеет единых законов, норм и правил: в различных секторах информационной сферы существуют свои представления о целях и задачах развития ЭДП и адекватных способах решения этих задач.

Основными агентами создания ЭДП являются:

· Органы власти и управления всех уровней;

· Средства массовой информации, 

· Индустрия культуры (издательства, киноиндустрия, шоу - бизнес)

· Образовательные и научные учреждения;

· Организации сферы культуры (библиотеки, архивы, музеи)

· Специализированные информационные организации (органы НТИ, справочные службы)

· Общественные организации;

· Бизнес в широком смысле;

· Частные лица

При этом в создании ЭДП примерно в равных долях участвуют все три формы социальной организации общества – государство, бизнес, общество. В некоторых секторах  ЭДП роль общества особенно заметна. Так, например, практически половина российских электронных библиотек создана любителями. Этот фактор также способствует хаотическому состоянию ЭДП, причем степень хаотичности все время возрастает.

Развитие ЭДП влечет много проблем, требующих теоретического осмысления и выработки  стратегического подхода. 

Регулирование ЭДП. При всех своих положительных свойствах развитие ЭДП имеет и бесспорно негативные последствия. Много говорят и пишут о распространении через Интернет вредоносной информации, запрещенной к распространению через СМИ. Массовым явлением стало нарушение авторских прав в цифровой среде. Резко снизился (по сравнению с традиционными информационными каналами)  и культурный уровень ЭДП, в частности  по языковым параметрам. Интернет стал естественным средством общения антиобщественных групп,  в том числе экстремистских и террористических.

Все это  приводит  многих к убеждению о необходимости тех или иных форм правового регулирования ЭДП, прежде всего его части,  доступной через Интернет. Постоянно возникают разного рода законодательные инициативы, направленные на решение этой проблемы.  Например, предлагается распространить на все ЭДП законодательство о  СМИ. Другая инициатива направлена специально на защиту молодежи от распространения вредоносной информации. Остро дебатируется вопрос о перспективах копирайта в цифровой среде, возникли  и активно развиваются альтернативные подходы («копилефт», OAI и др.).

При оценке этих предложений необходимо учитывать, что чисто правовых методов регулирования в российских условиях явно недостаточно. Любые методы регулирования потребуют создания тех или иных организационных механизмов. Поскольку ожидать появления эффективных механизмов государственного межведомственного регулирования не приходится,  необходимо прорабатывать варианты саморегулирования ЭДП.

Экономика ЭДП. Важным фактором, определяющим развитие ЭДП, является экономический.. Различные факторы в сфере ЭДП реализуют несколько бизнес-стратегий.

1. Бюджетная модель. Эта модель предполагает полное финансовое обеспечение системы из бюджета и бесплатное предоставление информации пользователям. Бюджетное финансирование может дополняться грантами спонсоров или некоммерческих фондов, однако последние по своей природе не могут быть надежным финансовым источником на сколько-нибудь длительную перспективу. 

2. Модель перекрестного субсидирования. Эта модель предполагает бесплатное предоставление информации пользователям и развитие на этой  основе  некоторых платных сервисов. Типичным для этого варианта является рекламная модель. Делаются также попытки использования других  смежных платных сервисов, например, электронной торговли. Эта модель в современных российских условиях позволяет достичь рентабельности только при очень высокой посещаемости ресурса. 

3. Модель платного доступа. Эта модель имеет ряд разновидностей, в зависимости от формы сбора платы и форм предоставления доступа. Например, в последнее время интерес специалистов вызвала инициатива компании ЛитРес по организации электронных библиотек с бесплатным чтением и платным копированием произведений из библиотеки (http://users.livejournal.com/magister_/238369.html).

Проблемы качества ЭДП. В отношении качества ЭДП отличается крайней неравномерностью: наряду с высококачественными документами, ни в чем не уступающими  традиционным,  многие создатели электронных коллекций обнародуют документы, не отвечающие общепринятым требованиям,  или искажают документы при их обработке, игнорируя издательские нормы и стандарты. 

Проблема сохранности. Существующая ситуация с созданием ЭДП обладает бесспорными достоинствами. Вовлеченность большого количества энтузиастов, разнообразие и множественность источников финансирования,  простота и доступность технологий  создают динамичное, демократическое, быстро развивающееся информационное пространство, что дает, безусловно, положительный социальный эффект. 


Но каждая медаль имеет и обратную сторону. Легкость создания электронной коллекции приводит к столь же легкому её исчезновению. Так, средний срок жизни электронной коллекции составляет от 2 до 4 лет. Это означает, что примерно четверть коллекций  ежегодно умирает, т.е. их устойчивость очень мала. ЮНЕСКО очень озабочена этим явлением, которое имеет общемировой характер. В своей хартии «О сохранности цифрового наследия», к которой присоединилась и Россия, ЮНЕСКО призывает государственные власти, институты памяти, общественность и бизнес всех стран принять срочные меры, обеспечивающие сохранность социально значимых документов, коллекций, сайтов. Однако задача выделения социально значимых ресурсов весьма сложна.


Проблема координации.  Массовое создание  фрагментов ЭДП в разных отраслях информационного производства осуществляется без единого плана, что приводит к значительному дублированию различных технологических процессов, например, оцифровки, что, естественно, означает нерациональное расходование средств. При этом по мере роста ЭДП и разнообразия методов доступа эта неэффективность возрастает.

Проблема совместимости и навигации. Отсутствие координации и согласованности в формировании ЭДП ведет к использованию различных технологий создания, представления, оформления документов.  Это препятствует организации общей навигации, поиска и комплексного использования различных фрагментов ЭДП. Ограниченные возможности существующих поисковых систем хорошо известны. Для решения этой задачи необходимо, как минимум, иметь согласованную систему метаданных. Хорошо известны соответствующие рекомендации 3WC (инициатива Дублинского ядра метаданных, технологии семантического веба), однако их применение в России осуществляется недопустимо медленно. 

Существуют и многие другие аспекты развития ЭДП, требующие своего решения. 

Наша позиция заключается в том, что в нынешней ситуации необходимо выработать  и, по возможности, реализовать стратегию планомерных и согласованных действий государства, бизнеса и общества по созданию качественного ЭДП. Именно эту задачу ставит перед собой Российская ассоциация электронных библиотек
.

Некоторые элементы такой стратегии намечены  в настоящей статье.

Рамочная программа

Попытки разработать Федеральную целевую программу по электронным библиотекам, предпринимавшиеся в 1998-2001 гг., кончились неудачно, поскольку Правительство решило, что это направление должно быть включено в «Электронную Россию». Однако в рамках этой программы направление ЭДП развитие не получило. В настоящее время предложения по открытию новых ФЦП также не приветствуются. В связи с этим вносится предложение разработать по западному опыту т.н. рамочную программу, т.е. сводную программу  планируемых действий федеральных и региональных органов власти, академий, а также государственных фондов по созданию и поддержке публичных электронных ресурсов. Такая программа, имея не столько директивный, сколько ориентирующий характер, могла бы послужить реальным инструментом координации. Прежде всего, эта программа помогла бы самим государственным заказчикам сформулировать свои планы  с учетом планов смежников. Программа может не быть долгосрочной: разумно ее устанавливать на два года и ежегодно корректировать. Главный вопрос: какое ведомство могло бы взять на себя ответственность за составление и поддержку такой программы? Возможно,  координатором могла бы выступить администрация Президента: как объявлено, Президентская библиотека должна служить  одним из центральных  системообразующих элементов российского ЭДП.

Органы координации

Понятно, рамочная программа должна быть межведомственной и межрегиональной.  Поэтому ее разработка и поддержка должна обеспечиваться межведомственным органом. Возможно, что роль такого органа мог бы сыграть Общественный совет по развитию библиотечного дела России. Возможно и создание специальной межведомственной комиссии: Важно, чтобы в эту комиссию вошли бы представители основных ведомств, финансирующих создание публичных информационных ресурсов, прежде всего в сфере науки, культуры и образования. Видное место в таком совете должны занять  руководители Президентской библиотеки.

Эффективность создания рамочной программы могла бы существенно повыситься, если бы при Межведомственной комиссии существовал экспертный совет, включающий специалистов из различных секторов информационной индустрии – государственных, общественных и частных организаций. Этот совет желательно иметь переменного состава, чтобы каждый год к оценке проектов, включенных в программу,  привлекались все новые специалисты, в идеале представляющие все сообщество. К экспертизе должны быть привлечены  специалисты из регионов, а также, возможно, российские специалисты, работающие за рубежом.  Ассоциация электронных библиотек готова начать формирование экспертного совета.

Экономические модели 

Выше было сказано о разнообразии существующих финансово-экономических механизмов и их недостатках, особенно в части поддержки уже созданных коллекций. Задача, на наш взгляд, заключается в сегментировании ЭДП согласно экономическим моделям функционирования тех или иных  его фрагментов. 

Что касается коллекций, функционирующих по бюджетной модели,  то, учитывая принципиально межведомственный характер проблемы ЭДП, весьма полезным могло бы стать создание специального фонда поддержки ЭДП. Организационно-финансовый механизм такого фонда мог бы строиться по аналогии с весьма эффективно действующим Национальным фондом подготовки кадров (НФПК). В качестве попечительского Совета фонда мог бы выступить Общественный  совет по развитию библиотечного дела. Важнейшей задачей фонда могла бы стать поддержка проектов, направленных на сохранность социально значимого цифрового наследия  России. 

Для части ЭДП, ориентированной на окупаемость,  в качестве перспективы может рассматриваться  модель, предложенная А.Б. Долгиным 

Законодательство

Необходимым условием эффективного развития ЭДП является совершенствование законодательства в данной области. Важнейшими задачами в этом смысле являются:

· Определение правового статуса различных компонентов ЭДП, прав и обязанностей субъектов деятельности по созданию и поддержке ЭДП;

· Определение состава государственных  (и муниципальных) бесплатных электронных коллекций или критериев, по которым они создаются;

· Определение принципов и порядка формирования национального электронного информационно-библиотечного фонда страны на основе системы обязательно экземпляра;

· Регулирование деятельности по сохранности цифрового наследия;

· Установление простого и удобного механизма передачи произведений в общественное достояние, обязательного для служебных произведений, а также созданных на средства общества, и добровольного для остальных произведений.

· Легитимизация права традиционных институтов памяти на воспроизведение произведений  из их фондов для предоставления их в доступ  (с учетом требований охраны авторских прав)

Региональные компоненты ЭДП.

Стратегия развития ЭДП не должна замыкаться на федеральном уровне. Важную роль должны играть региональные организации, прежде всего библиотеки, органы СМИ, образовательные учреждения. Именно их усилиями может быть достигнуто адекватное отражение  жизни России в ЭДП. Стратегия должна предусматривать набор организационно-технических, правовых и финансовых мер, обеспечивающих формирование гармоничного и качественного ЭДП каждого региона России. В региональном компоненте ЭДП, как нам представляется, основную координирующую роль смогут сыграть региональные  представительства Президентской библиотеки. Они должны  выполнять роль региональных ресурсных центров, выполняющих общесистемные функции для всех участников  создания публичного ЭДП региона (библиотек, образовательных и научных учреждений, архивов, музеев, СМИ и др.). Эти общесистемные функции могут быть, например, такие: обеспечение сохранности социально значимых электронных ресурсов, депозитарий метаданных, учет публичных ресурсов  региона и организация навигации по ним, технологическая и программная поддержка, решение правовых вопросов, связанных с публичными ресурсами, консолидация финансовых ресурсов и многие другие. 

Техническая политика

Техническая политика должна строиться на принципах обеспечения совместимости создаваемых электронных коллекций и реализуемости механизмов сохранности этих коллекций. При этом должен соблюдаться принцип непредставления преимуществ производителям коммерческих программных продуктов, т.е. ориентации на открытые стандарты.

Практическими шагами по реализации технической политики могли бы стать следующие:

· Разработка Технического регламента по обеспечению совместимости и сохранности электронных публичных электронных ресурсов, обязательного для государственных заказчиков;

· Разработка пакета государственных стандартов в сфере ЭДП;

· Бесплатное распространение программных, технологических и лингвистических средств, создаваемых за счет государства.

Система оценки качества ЭДП

Важным направлением управления в сфере ЭДП является повышение качества создаваемых коллекций. Прежде всего, конечно нужно разработать критерии оценки качества. На основе таких согласованных критериев нужна система стимулов, направленных на обеспечение требуемого уровня. Среди этих стимулов можно предложить включение их в Технический регламент и государственные стандарты, сделав их обязательными для государственных заказчиков. 

Для широкого круга создателей электронных коллекций предлагается учредить Национальную премию, оговорив в условиях ее присуждения, что премия присуждается только тем коллекциям, которые удовлетворяют установленным критериям.

Общесистемные проекты в сфере ЭДП


Бесспорную пользу развитию ЭДП в стране могли бы оказать специальные общесистемные проекты, ориентированные на поддержку ЭБ. Ряд из этих проектов уже реализуется Ассоциацией и другими организациями,  однако состав этих проектов и их масштабы явно недостаточны. Среди них должны быть:

· Система методического обеспечения ЭДП;

· Реестр электронных коллекций;

· Каталог электронных книг и сводный план  оцифровки;

· Каталог электронной периодики;

· Разработка стандартов и технических регламентов;

· Аналитическое обеспечение в области электронных библиотек;

· Разработка статистических показателей деятельности в сфере электронных библиотек;

· Разработка методов оценки качества электронных коллекций;

· Разработка методов интеграции метаданных, распространение общедоступных онтологий, 

· Разработка технологии для многоязычных электронных коллекций

Взаимодействие с диаспорой

Русскоязычные электронные коллекции, доступные через Интернет, являются мощным фактором экспорта российской культуры и укрепления связей с русскоязычными общинами во всем мире.  Особенно это стало актуальным в связи с тем,  что 2007 год объявлен  Президентом России годом русского языка.  Проблема заключается в придании этому фактору конкретных организационных форм. Необходимо использовать государственные и общественные организации по связи с соотечественниками для реализации конкретных проектов по развитию ЭДП, в которых заинтересованы как граждане России, так и  зарубежные соотечественники.

� http://elibra.ru/


�  А.Б. Долгин . Экономика символического обмена – Инфра-М, М.2006
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