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Доброе утро, уважаемые участники, гости и организаторы Всемирной экспертной встречи «Многоязычие в киберпространстве в интересах инклюзивного устойчивого развития»! 
Доброе утро, дорогие коллеги, друзья, дамы и господа!
Для меня большая честь и огромное удовольствие от имени Организационного комитета экспертной встречи и от лица Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» приветствовать вас в России, в Сибири, в прекрасном городе Ханты-Мансийске. 
Наша экспертная встреча является вкладом Российской Федерации и Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в деятельность ЮНЕСКО и, в частности, в реализацию Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» - главной межправительственной программы ЮНЕСКО в сфере коммуникации и информации. 
Проведение этой встречи является также вкладом Программы «Информация для всех» в деятельность ЮНЕСКО, в том числе в деятельность ЮНЕСКО по реализации Целей устойчивого развития и по подготовке к проведению Международного года языков в 2019 году. 
Программа «Информация для всех» - это единственная межправительственная программа в мире, которая комплексно, во взаимосвязях и на междисциплинарной основе рассматривает ключевые для построения общества знаний гуманитарные вопросы – такие, как доступность информации, сохранение информации, медийно-информационная грамотность, этика в информационном обществе, использование информации в целях развития, сохранение языков и развитие языкового разнообразия в киберпространстве. 
Наша встреча - это четвертое крупное международное мероприятие, которое проводится совместно и по инициативе Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Межрегионального центра библиотечного сотрудничества. Мне очень приятно отметить, что нашими партнерами в этом году выступили Министерство образования и науки Российской Федерации и Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании. И, конечно же, сама ЮНЕСКО и Комиссия Российской Федерации по делам ЮНЕСКО.
Сохранение языков, развитие языкового разнообразия и многоязычия в киберпространстве является очень важным и ответственным делом для всех стран мира, для всех народов. 
Каждый язык является уникальным инструментом для понимания и описания действительности, богатейшим хранилищем информации о говорящем на нем этносе и его культуре, о своей собственной эволюции, а также о природе человека как представителя биологического вида. Языки – это поразительно богатые и разнообразные системы, порожденные творческим разумом человека, они представляют большую ценность для людей, говорящих на них. Языки отражают исторический и социальный опыт народов, выполняя функции социализации индивида, средства его самоидентификации.
Различные аспекты проблемы сохранения языков, развития языкового разнообразия и многоязычия в киберпространстве широко обсуждаются на международном, региональном и национальном уровнях. 
В 2008–2016 гг. были проведены девять крупных всемирных мероприятий на эту тему, в том числе пять – в рамках Программы ЮНЕСКО «Информация для всех». Дискуссии на них проходили на основе и в развитие положений базовых документов ЮНЕСКО – Всеобщей декларации о культурном разнообразии и Рекомендации о развитии и использовании многоязычия и всеобщем доступе к киберпространству.
В качестве организаторов нынешнего мероприятия мы сформулировали следующие его основные цели: 
· Во-первых, это рассмотрение роли, функции и значения многоязычия и языкового разнообразия в цифровой среде для движения по пути инклюзивного устойчивого развития в свете универсального базового документа ООН, который называется «Преобразование нашего мира: повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года»;
· Во-вторых, это выявление и распространение инновационных теорий и передовых практических разработок, обмен опытом; 
· В-третьих, это развитие и совершенствование политики ЮНЕСКО и Российской Федерации в сфере сохранения языков, развития языкового и культурного разнообразия в киберпространстве. 

Сегодня здесь собрались представители 35 стран. Все – замечательные специалисты и прекрасные люди. Я благодарю вас за то, что вы приняли наше приглашение и приехали. Несмотря на все тяготы длительного путешествия, надеюсь, что эта поездка будет для вас запоминающейся, а дискуссии в рамках экспертной встречи - плодотворными. И погода будет такой же хорошей, как вчера и сегодня. Не такой, как в Москве, где вчера снова был шторм. 
	Нас соединяют с ЮНЕСКО не только многие годы совместной и в высшей степени плодотворной работы, но и теплые дружеские чувства и солидарность. В нашей стране, как и в большинстве стран мира, ЮНЕСКО - это важная и уважаемая организация. И мне очень приятно, что сегодня с нами руководитель Отдела обеспечения доступности и сохранения информации ЮНЕСКО Боян Радойков.
Я благодарю главного спонсора Всемирной экспертной встречи  - Правительство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в лице присутствующего здесь первого заместителя губернатора Ханты-Мансийского округа - Югры Алексея Викторовича Шипилова. И я особенно благодарен руководителям и сотрудникам Департамента общественных и внешних связей Ханты-Мансийского автономного округа – Ирине Безносовой, Оксане Пузанковой и Ольге Соловьевой, с которыми мы каждый день самым тесным образом работали в течение полугода.
Я благодарю также моих московских коллег - Сергея Бакейкина, Татьяну Муровану, Альбину Борисенко, Евгению Буданову, Анастасию Паршакову, Саргылану Брызгалову и всех других членов Оргкомитета. 
 	Спасибо за внимание. 
	Я объявляю Всемирную экспертную встречу открытой.
	Уважаемый первый заместитель губернатора Ханты-Мансийского автономного округа - Югры Алексей Викторович Шипилов, я передаю Вам слово.
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