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Арт-медиа издания и библиотеки. Проблемы и перспективы

История и проблемы российской мультимедиа индустрии

Еще на первой конференции EVA’98 Москва был представлен наш доклад «Организационно-социальные проблемы развития и использования новейших информационных технологий в сфере культуры и образования и возможные пути их решения», посвященный, в основном, мультимедиа изданиям по культуре и искусству. В этой статье мы хотели бы показать, что изменилось за прошедшие 10 лет.
К сожалению, при рассмотрении проблем, связанных с зарождением и эволюцией информационного общества в мире, его проявлением и функционированием в нашей стране, вопросам электронных мультимедиа изданий, как одной из неотъемлемых частей информационного мира, уделяется чрезвычайно мало внимания. И это несмотря на то, что история появления и функционирования электронных изданий представляет собой одну из главнейших проблем, отражающих становление информационного сообщества. В ней, как в капле воды, отчетливо проявляются проблемы не только технологического, но и юридического, политологического, культурологического характера, поэтому анализ развития рынка электронных изданий, особенно мультимедиа изданий на CD-ROM может быть не только полезным, но и жизненно важным для понимания законов функционирования всего информационного сообщества в целом. Однако, ни в журналах, ни в специальной литературе, ни в Интернет вопросы, связанные со становлением и функционированием рынка мультимедиа изданий на CD-ROM, работой самих электронных издательств, соответствующие правовые проблемы и пр. - не находят должного рассмотрения и анализа.

Приступая к настоящему обзору, сразу необходимо сказать о двух ограничениях:

· мы будем рассматривать вопросы не всех «электронных изданий» вообще, а только вопросы «электронных мультимедиа изданий на CD-ROM» (или других оптических дисках);

· под термином «мультимедиа издание» мы подразумеваем издание, соответствующее определению, данному Европейской комиссией: «Мультимедиа - это коллекции изображений, текстов и данных, сопровождающиеся звуком, видео, анимацией и другими аудиовизуальными эффектами, включающее интерактивный интерфейс и другие механизмы управления».

Рынок электронных отечественных мультимедиа изданий начал формироваться в России с 1992 года, в течение которого были выпущены первые программные продукты на CD-ROM.

Первые российские издательства – Коминфо, Интерсофт, Артинфо, Media Mechanics.
Первоначально издатели ориентировались преимущественно на тематику, связанную с российским культурным наследием, а именно - памятниками архитектуры, произведениями декоративно-прикладного искусства, живописью, скульптурой, иконописью.

Так, самыми первыми CD-ROM стали мультимедиа издания «Московский Кремль» издательства «Коминфо» и «Сокровища государственного Эрмитажа» издательства «Интерсофт», разработанные и выпущенные ещё под MS DOS.

Затем, постепенно, тематика CD-ROM существенно расширилась и распространенными темами электронных изданий последующих лет, с 1994 года по настоящее время, стали различные области знания - точные науки, история, география, биология, иностранные языки, диски по искусству, учебные издания, медицина и пр.

Изменение тематики электронных изданий связано, в первую очередь, с конъюнктурой рынка - формированием структуры покупательского спроса, определением ценовых ниш различных категорий электронных изданий, появлением у большого числа домашних пользователей достаточно мощных персональных компьютеров, оснащенных оборудованием и системным программным обеспечением мультимедиа.

За прошедшие годы облик российского электронного издательства мало изменился.

В большинстве случаев, это небольшая компания, либо подразделение крупной и устойчивой коммерческой структуры, связанной с бизнесом в области технических компьютерных средств или технологий, численностью 10-15 человек.

Ежегодно на российском рынке мультимедиа CD-ROM работает много компаний, в последние годы – до 300 компаний в год. В том числе – до 100 компаний в разные годы выпускали мультимедиа диски по культуре и искусству. Но из них лишь 15-20 компаний добились серьёзного успеха и полностью стали высокотехнологичными и конкурентоспособными профессиональными командами, устойчиво и постоянно работающими на отечественном рынке мультимедиа продукции.

Большинство же компаний, научно-технических и информационных центров, НИИ, учебных заведений и учреждений за это десятилетие появлявшихся на отечественном рынке, выпускали от одного до нескольких электронных мультимедиа изданий на CD-ROM и исчезали с рынка.

Основные причины данного явления, безусловно, имеют экономическую природу:

1. Постоянно остаётся высоким производство нелегальных (пиратских) копий мультимедиа изданий на CD-ROM, поставляющее свою продукцию на рынок по демпинговым ценам. Попытки вести борьбу с пиратством, как на государственном, так и на общественном уровнях практически не дают результатов. Технические и технологические способы защиты также малоэффективны.

2. Серьёзные пробелы в законодательстве, сильно ограничивающие возможности государственных учреждений культуры, прежде всего библиотек и музеев, выпускать собственные мультимедиа издания.

3. Отсутствие существенной финансовой, организационной и правовой поддержки со стороны как коммерческих, так и государственных структур. Данный фактор является мощным средством сдерживания активности издателей, ориентирующихся на тематику, связанную в целом с культурой, искусством и гуманитарным образованием, не говоря уже о создании электронных библиотек электронных мультимедиа изданий на CD-ROM с высококачественными цифровыми копиями произведений искусства.

4. Отсутствие серьёзного PR, привлекающего внимание к электронным мультимедиа изданиям, подчеркивающего их значение для духовного воспитания и обучения молодёжи; отсутствие (за редким исключением) таких изданий в учебных программах; полное отсутствие даже намёка на что-то связанное с электронными мультимедиа изданиями на CD-ROM в программе “Электронная Россия” и т.д.

5. Средний уровень платежеспособного спроса со стороны частных лиц на продукцию такого рода за всё это время остаётся недостаточно высоким для приобретения лицензионной продукции.

Количество производителей электронных мультимедиа изданий на CD-ROM за время существования российского рынка существенно менялось.

По разным данным число разработчиков (издателей) достаточно сильно колеблется. Это связано с тем, что не все аналитики учитывают в своих данных «разовых» издателей. Тем не менее, общая тенденция быстрого первоначального роста числа разработчиков (издателей), с максимумом в 1998 году, а затем постепенным спадом у всех аналитиков практически не отличается.

Динамика изменения числа разработчиков по годам в течение пятнадцати лет представлена на Диаграмме 1.

Из диаграммы видно, что, начиная с 2-х – 8–ми в 1992-1994 годах это число резко возрастало с 1994 года, и в 1998 году перешло за 100, затем, в связи с дефолтом, стало постепенно (не так резко, как можно было ожидать!) сокращаться, и в 2002 году составляло примерно 75 издательств. Затем число разработчиков (издателей) оставалось примерно на одном уровне до настоящего времени.
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Диаграмма 1

Интересно распределение этих издательств по организационной структуре. По данным Юмашевой Ю.Ю. (ранее работала в издательстве “КОРДИС & МЕДИА”), за первое десятилетие общее количество издательств, так или иначе появившихся на отечественном рынке составило 294, в том числе:

· профессиональные фирмы-разработчики – 202;

· учебные заведения – 32;

· НИИ, НПО, НТЦ – 24;

· государственные учреждения и организации – 14;

· некоммерческие общественные организации – 12;

· журналы – 7;

· частные лица – 3 .

Аналогичную по отношению к изменению общего числа разработчиков тенденцию имеет и общее число выпущенных за первое десятилетие электронных мультимедиа изданий на CD-ROM с подъёмом до 1998 года и последующим спадом. При этом максимальное количество CD-ROM было выпущено в 1997 году – 471 и в 1998 году – 615. На выставке мультимедиа продукции, проводимой параллельно с конференцией EVA’98, было представлено более 130 дисков CD-ROM по культуре, искусству и образованию 30 различных производителей.

Характер диаграммы 2, на которой представлено число выпущенных за это десятилетие электронных мультимедиа изданий на CD-ROM по культуре и искусству, заметно отличается от предыдущей диаграммы - можно отметить кратковременный спад после 1998 года, а затем резкий подъём, и снова спад. Подъём объясняется существенным повышением технического и технологического уровня издателей, а последующий новый спад - не только общими экономическими условиями, но и быстрым развитием Интернета, частично «оттянувшего» на себя усилия издателей.
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Диаграмма 2

К сожалению, надежды на серьёзное развитие рынка после некоторой стабилизации экономических условий не оправдались, и Россия по-прежнему чрезвычайно далеко от развитых стран, где число издателей исчисляется сотнями и тысячами.

Общее количество произведенных в России электронных изданий, включая локализованные, также по-прежнему на 2 - 3 порядка меньше, чем, например, в США. Типичный первый тираж электронного издания на сегодняшний день не увеличился и составляет, как правило, 3-5 тысяч экземпляров, что на порядок меньше тиражей зарубежных аналогов.

В рамках проекта, на старте поддержанного Министерством культуры Российской Федерации и Институтом «Открытое общество» (фонд Джорджа Сороса, Россия), Центр ПИК разработал и продолжает пополнять электронный иллюстрированный каталог российских мультимедиа CD-ROM по культуре, искусству и образованию (http://www.museum.ru/CPIK_KATALOG_CD-ROM/).

На основе анализа этого каталога можно сделать следующие выводы:

· Всего за время ведения каталога (около 10 лет) удалось собрать и ввести в него информацию о 945-и изданиях гуманитарного профиля, в том числе не менее 500 изданий по культуре и искусству, отражающих состояние российского рынка арт-медиа продукции за пятнадцать лет его существования;

· Из этих дисков большинство были изданы тиражами не менее 500 экземпляров (927 дисков).

Распределение выпущенных и включённых в каталог дисков по тематике достаточно разнообразно. Это распределение приведено в таблице 1

Таблица 1

	№ п/п
	Тематика изданий
	Период издания

	1. 
	
	1992 - 2001
	1992 - 2006

	2. 
	Обучение и образование
	274
	328

	3. 
	Справочники
	193
	241

	4. 
	История и краеведение
	127
	153

	5. 
	Изобразительное искусство
	118
	136

	6. 
	Русский язык и литература
	102
	111

	7. 
	Персоналии
	100
	104

	8. 
	Музыкальные
	85
	91

	9. 
	Для детей
	75
	76

	10. 
	Иностранные языки и словари
	49
	64

	11. 
	Досуг и домашнее хозяйство
	44
	46

	12. 
	Музеи
	32
	34

	13. 
	Путеводители
	30
	31

	14. 
	Недвижимые памятники
	20
	22

	15. 
	Театр и кино
	9
	11

	16. 
	Спорт и туризм
	7
	8


Общий процент изданий, посвященных культуре (10%), и искусству (17%), достаточно велик за счет изданий, выпущенных в период с 1992 по 1998 годы, когда компьютерный бум в России создавал многим издателям относительно благоприятные финансовые условия. К сожалению, за последние годы изданий по культуре и искусству не очень много, и число их продолжает падать. Многие издатели практически закрыли эту тематику, другие перенесли выпуск продуктов на неопределенный срок. На смену высококачественным, с большой глубиной проработки и большими объёмами разнообразной информации дискам по отечественной культуре и искусству зачастую приходят либо локализации западных дисков, либо диски-игрушки.

Интересно сравнить два столбца таблицы 1: в первом из них показано распределение тематики дисков мультимедиа, выпущенных за первые 10 лет, во втором столбце - это же распределение, но уже с учётом дисков, выпущенных в последние годы. Как видим, общее количество выпущенных дисков значительно возросло, но распределение выпускаемых дисков по тематике практически не изменилось.

Ситуация на российском рынке мультимедиа и проблемы, возникающие перед библиотеками при комплектовании и использовании арт-медиа изданий

Рубеж тысячелетий ознаменовался важными и стремительными переменами во всех областях жизни - в экономике, в сфере общественных отношений и, совершенно революционно - в сфере информационных технологий.

Это не могло не сказаться на библиотеках, на всём характере библиотечной работы и, особенно, на работе с электронными информационными ресурсами.

Если, как отмечалось в нашем докладе на конференции «EVA 98 Москва», в 1998 году фонды CD-ROM изданий имелись только в наиболее крупных и продвинутых в техническом отношении библиотеках, то сейчас медиатеки есть в большинстве библиотек, вплоть до муниципального уровня, и в некоторых сельских библиотеках. Так, по данным ГИВЦ Роскультуры, в 2005 году в фондах библиотек Минкультуры России было более 605 тыс. экземпляров электронных изданий, а по сравнению с 2001 годом их число возросло более чем в 10 раз (см. таблицу).

	
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	
	
	
	
	
	

	Электронные издания (тыс. экз.)
	58,74
	87,45
	417,76
	505,43
	605,94


Правда здесь следует отметить, что статистика ГИВЦ Роскультуры относится ко всем электронным изданиям, а не только к мультимедиа изданиям. 

Активизация в работе библиотек с электронными информационными ресурсами выявила массу проблем.

Одной из основных задач библиотек всегда была задача предоставления свободного доступа к информации в форме книги, журнала, газеты и другой печатной продукции. С появлением электронных информационных ресурсов эта задача не только не снимается с библиотек, но становится значительно актуальнее, шире и сложнее. Возникает масса проблем, связанных с комплектованием, каталогизацией, хранением, предоставлением доступа к информации и много других совершенно специфических проблем. В значительной мере это касается и арт-медиа продукции на CD-ROM дисках.

Но обо всём по порядку.

Итак, проблема номер один – комплектование.

Формирование библиотечного фонда мультимедиа продукции по культуре и искусству на CD-ROM дисках (арт-медиа продукции) – дело чрезвычайно сложное.

Как мы только что показали, только на отечественном рынке арт-медиа продукции в разные годы функционировало более 300 фирм-разработчиков, выпускающих в год до сотни наименований продуктов гуманитарного профиля.
В соответствии с Федеральным Законом «Об обязательном экземпляре документов» функции сбора и хранения обязательного экземпляра электронных изданий возложены на НТЦ «Информрегистр». На основании этого закона каждый официальный российский производитель электронных изданий должен представить на регистрацию и долговременное хранение в НТЦ «Информрегистр» свою продукцию. Однако, в силу различных причин, далеко не все производители электронных изданий регистрируют и депонируют свою продукцию, поэтому электронный каталог «Российские электронные издания», который формируется на основе обязательного экземпляра, далеко не полон (см. на эту тему доклад А.А. Смородиной на конференции «EVA 2007 Москва» http://conf.cpic.ru/eva2007/rus/reports/report_1094.html).
1. Отбор арт-медиа продукции для комплектования библиотеки

Отследить все новинки мультимедийного рынка, выбрать наиболее достойные, провести анализ содержания и его соответствие профилю библиотеки, оценить качество технического исполнения и, наконец, отобрать то, что подходит по ценам – вот далеко не полный перечень задач, которые необходимо решить в ходе комплектования фонда мультимедиа продукции.

Начнем с того, что рынок, безусловно, диктует свои законы. По-прежнему, на рынке превалируют игровые издания. Это естественно. Основная прибыль мультимедиа - издательств идет именно за счет игрушек и эротических дисков. 

Аналогичная история и за рубежом. 

По материалам международного справочника CD-ROMs in Print - 2000 из 17000 наименований дисков, внесенных в справочник, более 2500 дисков проходят по категории Игры, Хобби, Развлечения для взрослых. В то же время, дисков, посвященных искусству и культуре стран и народов мира, в справочнике насчитывается около 500 наименований. 

Оценить объем выпуска «игрушек» и эротики на отечественных дисках не представляется возможным. 

При этом за последние годы и в России сложилась целая группа издательств и изданий, постоянно уделяющих внимание выпуску электронных изданий, посвященных культуре и искусству. В их числе такие крупные издательства, как ДиректМедиа, ИДДК, Равновесие-Медиа, Новый диск, Интерсофт, Кордис & Медиа, в какой-то степени New Media Generation и Медиа Хауз. Появляются и новые издательства, пытающиеся делать самостоятельные шаги в этом направлении, например ТДА-Медиа. 

Как мы уже показали, в общей сложности, на настоящий момент можно насчитать не менее 500 отечественных мультимедийных электронных изданий по культуре и искусству, причём мы располагаем не полным перечнем. 

В их числе диски, посвященные известным музеям мира; персоналиям: знаменитым художникам, актерам, композиторам, музыкантам, бардам, музыкальным группам, исполнителям, полководцам; течениям, жанрам и направлениям в искусстве; архитектуре и садово-парковому искусству; изобразительному искусству; театральному искусству и кинематографу; ювелирному и декоративному искусству; дизайну; медийным искусствам. 

Как правило, это достаточно качественные издания, использующие многие средства мультимедиа: Zoom, лента времени, полноэкранные иллюстрации, музыкальное сопровождение, видеофрагменты, энциклопедические статьи с гипертекстовыми ссылками и т.д. В редких случаях это просто мультимедиа альбомы, однако, и здесь изображения сопровождаются достаточно обширным комментарием. То есть общее положение на этом рынке скорее со знаком плюс в пользу потребителя выпускаемой мультимедиа продукции. 

Экспертные оценки российских мультимедиа изданий в области культуры и искусства

Как же библиотеки могут сориентироваться в этом море арт-медиа продукции? Для определения наиболее интересных российских мультимедиа изданий в области культуры и искусства последних лет (прежде всего, на дисках CD-ROM) в течение прошедшего времени проводилось много различных конкурсов. 

Конкурс, ежегодно проводимый в рамках фестиваля «Контент» (начиная с 2002 года – в рамках конференции EVA), в котором специалисты «Центра ПИК» постоянно принимают участие в качестве экспертов и членов жюри. Таким образом, нам постоянно удаётся отслеживать появление новых тенденций и новых мультимедиа дисков. Начиная с 1999 года, по инициативе «Центра ПИК», ежегодно вручается постоянный приз «За лучший мультимедиа CD-ROM по культуре и искусству».

Начиная с 1999 года, по инициативе «Центра ПИК», ежегодно вручается постоянный приз «За лучший мультимедиа CD-ROM по культуре и искусству».

В разные годы призёрами этого конкурса были следующие диски:

· 1999 г. - «Рахманинов в Ивановке», Тамбовский государственный университет. Тамбовский Региональный центр новых информационных технологий;

· 2000 г. - «Terra Musicalis - Мир музыкальных инструментов», Компания "ГиперМетод";

· 2001 г. - «Дмитрий Шостакович. Документальная хроника», "Аутопан" АОЗТ;

· 2002 г. - «От импрессионистов до Пикассо», Компьютерная студия “Март”, Государственный Эрмитаж. Санкт-Петербург;

· 2003 г. - «Государственная Третьяковская галерея», Государственная Третьяковская галерея, Республиканский мультимедиа центр;
· 2004 г. - «Мировая художественная культура» (1-ый приз), Республиканский мультимедиа центр Федерального агентства по образованию;
· 2005 г. - «Владимир Высоцкий. 70-е годы. Мультимедийная энциклопедия», Новый диск Артинфо;

· 2006 г. - «Фаберже утраченный и обретенный», ООО "КОРДИС&МЕДИА"

Общественный рейтинг Федерации Интернет Образования
Определённую помощь в комплектовании библиотек арт-медиа изданиями может оказать большая работа, проведенная Федерацией Интернет Образования в период с 2001 по 2003 год в области тестирования и оценки образовательных ресурсов на CD-ROM. За это время проведён опрос через Интернет, анализ ресурсов и составлен общественный рейтинг образовательных электронных ресурсов для средней школы на CD-ROM и в Интернет. 

Поскольку в России до сих пор нет своеобразного «мультимедийного коллектора» для библиотек, способного взять на себя решение хотя бы части задач, стоящих перед ними при комплектовании арт-медиа изданиями, практически нет серьезных аналитических материалов, отсутствуют актуальные каталоги изданий, содержащих не только и не столько рекламную информацию, сколько их объективную оценку, роль таких арт-медиа коллекторов берутся решать некоторые коммерческие фирмы.

Аннотированный каталог неигровых электронных изданий на CD-ROM издательства “КОРДИС & МЕДИА”

Это, например, московское электронное издательство “КОРДИС & МЕДИА”, много лет работающее в области мультимедийных изданий и выпустившее несколько высококачественных дисков. В этой компании в течение всех этих лет создавалась собственная база данных, в которой нашли отражение многие арт-медиа издания, выпущенные отечественными разработчиками. База пополнялась также за счёт анализа других существующих баз, в т.ч. базы «Центра ПИК», базы ЦБС «Киевская» и других.

В результате этой многолетней работы был выпущен аннотированный каталог неигровых электронных изданий на CD-ROM , который включает в себя 400 лучших арт-медиа и образовательных продуктов отечественных производителей. 

В каталог в основном вошли издания, разработанные в 1999-2001 годы, однако включены и диски, созданные ранее, заслужившие признание экспертов различных конкурсов, а также являющиеся бестселлерами российского мультимедиа рынка, выдержавшие несколько изданий. 

Все издания сгруппированы по 28 тематическим рубрикам, что также может облегчить библиотекам ориентироваться в нём. Каталог был выпущен в печатном виде самим издательством “КОРДИС & МЕДИА” и распространялся через Интернет магазин «Озон» (стоимость - чуть больше 100 рублей).

Однако, проблемы комплектования библиотек арт-медиа изданиями на CD-ROM заключаются не только в недостатке информации об этих изданиях, но, по большей части, и в других сферах. 

2. Доступность.
В последнее время стали появляться весьма интересные и качественные издания, созданные в Санкт-Петербурге, Новосибирске, Красноярске, Самаре, других городах России. Как правило, библиотекам, находящимся вне этих городов, эти издания практически недоступны. 

С 1998 г. Государственный Русский музей выпускает замечательные диски по материалам выставок, каждая из которых представляет прекрасные коллекции самого музея, других музеев России, частных коллекций. 

Достойна всяческого уважения сама идея сохранить электронный образ выставки, собранной по крупицам из разных источников, и вряд ли доступной интересующимся после окончания выставки. Любой сотрудник библиотечного отдела искусств по достоинству оценит это начинание. 

Выпущено почти три десятка дисков, однако ни один из них не представлен на прилавках московских магазинов, и, разумеется, их нет в большинстве городов России. Дистрибьюторов мультимедиа продукции вполне устраивает тот ряд дисков, которые выпускаются московскими издателями.

С 2003 года Государственный Русский музей успешно реализует проект создания центров "Русский музей: виртуальный филиал". В течение 4 лет ГРМ открыл в регионах России и ближнего зарубежья 31 филиал в 18 художественных музеях и 13 университетах и других учреждениях культуры и образования (http://www.rusmuseum.ru/ru/museum/net/vwrm/), но ни одного филиала – в библиотеке!

Впрочем, точно также, и CD-ROM диски, выпускаемые Государственной Третьяковской галереей (около 10-ти), за пределами территории ГТГ недоступны. 

Еще одно замечательное Питерское мультимедиа издательство - Студия «Март», выпустившее более 25 дисков по культуре и искусству, но познакомиться с ними, к сожалению, можно только на выставках, проходящих в рамках конференций «EVA Москва». 

То же самое можно сказать о серии Эрмитажных дисков питерской студии Мастер-Видео, о прекрасной дизайн-коллекции новосибирской фирмы TiGra, выпускающей альбомы старинных орнаментов, редких шрифтов, этикеток. 

Стали совершенно недоступными диски московского издательства Интерсофт, создавшего замечательную коллекцию дисков. Между прочим, Интерсофт стал практически первым в России, кто применил формат DVD для создания дисков познавательной и энциклопедической направленности. 

До сих пор абсолютное большинство изданий на DVD – это видеопродукция, воспроизводящая достижения зарубежного и отечественного кинематографа. 

Вслед за Интерсофтом, диски по тематике искусства и культуры в формате DVD стали выпускать ИДДК, Директ Медиа, Студия Мастер-Видео. 

Наконец, известное издательство «Видеостудия Кварт» приступило к выпуску ряда своих видеопрограмм в DVD формате. 

3. Упущенные возможности: компьютерные программы сопровождения выставок
Еще одна упущенная возможность видится в реализации на CD-ROM и DVD тех программ сопровождения выставок и музейных экспозиций, которые создаются целым рядом российских музеев и выставочных залов - Государственным историческим музеем, Государственным музеем изобразительных искусств им. Пушкина, Государственной Третьяковской галереей, Государственным Русским музеем, Залом федеральных архивов. 

Эти программы, демонстрируемые в залах музеев, где проходит та или иная выставка, как правило, отличаются полнотой и глубиной представления информации, хорошим научным аппаратом, прекрасным иллюстративным материалом. 

Если ГРМ и частично ГТГ с успехом практикуют подобную деятельность, выпуская такие программы на CD-ROM, то другие выставочные площадки, к сожалению, оставляют свою замечательную электронную продукцию, в лучшем случае, в своих архивах. Иногда эти программы в том или ином виде представлены в Интернете. 

Между тем, каждая выставка, проходящая в этих залах, запечатленная в электронном виде на материальном носителе, представляет безусловный интерес для пользователей библиотек, будь то уникальная выставка из собраний музеев и частных коллекций мира, посвященная творчеству Модильяни, или выставка о судьбе семьи Павла I. 

Может быть, есть смысл активизировать деятельность музеев в этом направлении, руководствуясь опытом ГРМ и ГТГ. 

К примеру, думается, что CD-ROM, воспроизводящий сайт http://www.modigliani.ru/, который был создан к выставке в Пушкинском музее, пользовался бы безусловным успехом, в т.ч. экономическим, у зрителей и, тем более, у библиотечных пользователей, по тем или иным причинам не попавшим на выставку, и достаточно долгое время приносил бы весомые дивиденды его создателям. 

С этой же точки зрения для библиотек, имеющих отделы и фонды по искусству, представляют интерес и аудио путеводители по выставкам. Эти звуковые записи с комментариями по каждому экспонату, созданные, как правило, высокими профессионалами. Будучи изданными в виде компакт-дисков, они также могут быть предметом купли-продажи и объектом комплектования библиотек, а, следовательно, и источником доходов для музеев и их сотрудников. 

4. Зарубежные диски
Несколько слов о зарубежных дисках по искусству. 

Еще десять лет назад было возможно пополнить фонды библиотек такими изданиями. Такие возможности предоставлялись рядом дистрибьюторских фирм, в частности «Электротех мультимедиа», «Компьюлинк» и др. 

В некоторых библиотеках в период 1997-1999 гг. удалось создать богатые коллекции CD-ROM по искусству, выпущенных ведущими английскими, французскими, немецкими и американскими мультимедиа издательствами. 

К сожалению, сейчас продолжение этой деятельности невозможно. 

В России практически во всех крупных городах есть возможность покупать книжную продукцию зарубежных издательств и подписаться на зарубежные СМИ, можно купить богатый ассортимент музыкальных компакт- дисков и самой разнообразной зарубежной кинопродукции. Однако получить сейчас доступ к зарубежным CD-ROM и DVD по искусству крайне трудно, разве что через Amazon.com. В редких случаях, крупные библиотеки получают такие издания в дар, однако нельзя же считать этот процесс стабильным источником пополнения фондов. 

Безусловно, отсутствие доступа к этим изданиям в библиотеках России существенно обедняет их фонды, впрямую затрудняя доступ российских пользователей ко всем богатствам мировой художественной культуры, широко представленным зарубежными издательствами в электронной форме. 

Вероятно, настало время задуматься и об этой нетронутой целине. 

В этой статье основное внимание уделяется мультимедиа арт-медиа изданиям. Но для полноты комплектования библиотечных фондов мультимедиа необходимо также уделять внимание и другими изданиями на оптических дисках. Это, прежде всего:

· учебно-справочные издания (энциклопедии, словари, справочники, нормативные и законодательные документы, учебники и пр.);

· библиотечные каталоги, альбомы, материалы конференций и семинаров и пр.);

· текстовые издания.

Здесь надо сказать несколько слов ещё об одном классе оптических дисков - это аудиокниги или «говорящие» книги. Значение таких книг трудно переоценить для людей с ограниченными возможностями. И, особенно, для комплектования библиотек для слепых. 

Ещё о «говорящих» книгах. Конечно, они полезны не только для слабовидящих и слепых людей. Темп жизни таков, что молодежь (и не только - вот вам пример – Президент Путин В.В.) использует для получения информации любые свободные временные интервалы, - прежде всего, в транспорте. Не случаен экспоненциальный рост продаж (и производства) «говорящих книг». 

Скинул на флэшку или коммуникатор, и слушаешь в любое свободное время - кстати, вместо бум-бум- бум. От Блока до Выготского (не Высоцкого). В качестве примера можно привести фирму ИДДК, специализирующуюся на выпуске таких дисков. 
Кроме ИДДК, «говорящие» книги выпускают издательства «Равновесие», «Новый диск» и другие. Издательство «Равновесие» представляет также новые вполне доступные устройства хранения, чтения и прослушивания электронных и аудиокниг на экране формата практически А5 (2 000 электронных книг в текстовом формате) - IBook® eReader V8. Эти устройства могут быть особенно полезны для скачивания из Сети интересующих электронных книг («www.salebook.ru» - электронные и аудиокниги ON-LINE!).

5. Об успешных опытах комплектования библиотек арт-медиа изданиями.

Поскольку вопросы комплектования библиотек являются ключевыми для успешного функционирования любой библиотеки, комплектование современной библиотеки не может не включать арт-медиа изданий.

Успешным проектом, в котором вопросам комплектования библиотек арт-медиа изданиями уделялось центральное место, был проект «Создание компьютерных публичных библиотек в сельских районах» (2003–2005)».
Проект являлся логическим продолжением проекта 2002 года, осуществлялся по инициативе и при финансовом обеспечении Региональной (позднее Межрегиональной) общественной организации «Открытая Россия», Минкультуры РФ и Роскультуры РФ. Его реализация была поручена Межрегиональной ассоциации деловых библиотек. 

Всего за 2003-2005 г.г. создано 58 компьютерных публичных библиотеки в сельских районах 9 регионов России. Подробная информация об этом многоцелевом и успешном проекте есть на сайте WWW.LIBRARY.RU, здесь же я хочу привести его результаты только в части комплектования библиотек электронными изданиями на CD-ROM.

При комплектовании электронными изданиями на CD-ROM особое внимание в проекте уделялось изданиям справочного, энциклопедического, обучающего и образовательного характера, а также изданиям по истории отечественного и зарубежного искусства, истории религии. 

В частности, это были: 

– мультимедийные издания, а также справочники и словари;

– обучающие диски по отдельным предметам школьной программы;

– мультимедийные издания по истории России, культуре народов России, истории русского искусства; о творчестве классиков русской литературы и исторической мысли; по истории культуры и искусства стран и народов мира; по отечественному и зарубежному искусству, знаменитым музеям России и зарубежных стран;

– электронные книги с собраниями сочинений классиков русской и зарубежной литературы; с альбомами знаменитых русских и зарубежных художников;

– познавательные мультимедийные издания для юношества;

– обучающие диски по иностранным языкам;

– обучающие диски по компьютерным технологиям.

Результаты деятельности организаторов проекта по комплектованию библиотек достаточно впечатляющи. Каждая сельская библиотека-участница первого проекта, кроме книг и видеокассет, получила более 80 лицензионных мультимедийных CD-ROM, подписную правовую базу данных на CD-ROM, 2 лицензионных программных продукта на CD-ROM, более 50 аудиокассет с записями классической музыки, а также музыкальные компакт-диски, стойки под CD, стойки под видеокассеты и аудиокассеты.

По результатам реализации второго и третьего проектов, в 2003 г. в фондах каждой из библиотек-участниц появились 188 новых книг и 137 мультимедийных электронных изданий на CD-ROM, в 2004 г. – 154 новых книги и 178 электронных издания. Конечно, такие проекты можно только приветствовать!

Вообще, хочется отметить, что на вопросы комплектования и использования электронных изданий на CD-ROM сейчас уже обращают внимание многие библиотеки. Некоторые библиотеки выпускают специальные внутренние каталоги имеющихся у них электронных изданий. Например, «Ростовская-на-Дону городская ЦБС», ЦБС № 2 Северо-Западного округа г. Москвы и многие другие активно используют свои издания в работе со школьниками, разрабатывая для этого специальные методики.

Электронные издания активно используются в библиотеке истории русской философии и культуры «Дом А.Ф. Лосева», в которой создано специальное подразделение – Медиатека. Вообще сейчас ведётся активная дискуссия Медиатека в библиотеке, или наоборот? Много интересного по этим вопросам можно узнать из нового журнала «Медиатека», выпускаемого РГБ. В частности, во 2-м номере приводится интересная статья О.В. Шлыковой, профессора МГУКИ «Библиотека и/или Медиатека в меняющейся медиасреде».

Но скомплектовать фонд арт-медиа изданий – это только пол дела. Надо обеспечить доступ читателей (пользователей) к нему.

И здесь возникают следующие проблемы:

Организационные вопросы сохранности информации, хранящейся на арт-медиа дисках при смене поколений технических и системно-программных средств

Библиотеки, имеющие коллекции CD-ROM, включающие издания, выпущенные всего лишь 10 лет назад, часто сталкиваются с проблемами воспроизведения информации с этих дисков с помощью современных компьютеров, оснащенных операционными системами Windows 2000, ~ XP, ~ 2003.

Воспроизведение таких дисков, скорее всего, требует наличия старых операционных систем класса Windows 3.x. В принципе, Microsoft в рамках программы OpenLicense предоставляет возможности Downgrade своих операционных систем. Руководство библиотек должно принять решение о приобретении таких программ, и, разумеется, проверить наличие лицензий на установленные в библиотеках современные программные продукты. Наконец, не исключено, что для бессбойного воспроизведения таких дисков может оказаться полезным сохранение и старого «железа». 

Работа с читателями (пользователями): падение интереса к электронным изданиям в библиотеках
С сожалением и грустью следует признать, что пользовательский интерес к электронным изданиям в библиотеке вообще, и к изданиям по искусству, в частности, существенно сократился, по крайней мере, в библиотеках больших городов, в жизнь которых прочно вошел Интернет. 

Вопросы предоставления доступа к информации

Правовые проблемы обеспечения доступа к арт-медиа изданиям

Возможно, этот феномен (падение интереса к арт-медиа изданиям) требует тщательного изучения, однако одной из первоочередных причин представляется отсутствие у библиотек правовых оснований для организации абонемента для электронных и видео изданий.

Между тем, почти любое электронное мультимедиа издание, как правило, настолько масштабно по объему информации, что пользователь заинтересован в том, чтобы иметь возможность работать с ним дома, а не в читальном зале библиотеки. Однако закон не позволяет библиотекам предоставлять такую возможность. На любом диске или видеокассете вы найдете надпись, гласящую, что «…программа лицензирована только для частного просмотра (прослушивания)», что «… воспроизведение (копирование), сдача в прокат диска (т.е. абонемент) без разрешения правообладателя запрещена». 

Однако, с точки зрения библиотеки и ее пользователя, нет никакой разницы в том, каким образом физически реализована та или иная библиотечная единица хранения - будь то печатное издание, видеокассета, CD-ROM или пластинка. И почему книгу можно выдавать в абонементе, если это не раритетное или ценное издание, а компакт диск, причём никакой – нельзя!

Но не меньше проблем возникает при обеспечении доступа к арт-медиа изданиям и в стенах библиотеки.

Это опять правовые проблемы с точки зрения возможности копирования дисков для выдачи пользователям. По лицензионному соглашению, имеющемуся на каждом диске, его тиражирование не допускается ни в каких целях! Приобретать же диски в большом количестве экземпляров, позволяющем выдавать их пользователям хотя бы в стенах библиотеки – практически недоступная роскошь.

Продолжая тему правовых проблем, возникающих в библиотеках при работе с арт-медиа изданиями на оптических дисках, необходимо остановиться ещё на одной проблеме, без решения которой никакая библиотека не может нормально функционировать. Это проблема создания и размещения страховых копий. Для обычных бумажных носителей (книг, газет, журналов и пр.) обязательным является микрофильмирование или оцифровка с последующей записью на магнитный и/или оптический диск. При работе же с самими оптическими дисками никакое копирование на другие носители (в т.ч., и для создания страховых копий) не допускается.

Целый комплекс правовых проблем возникает при разработке и издании в библиотеках (да и в других учреждениях) собственной мультимедиа арт-медиа продукции. При соблюдении определённых правил, такая деятельность вполне возможна, что и доказывают с успехом некоторые библиотеки, разрабатывая и выпуская диски по истории, краеведению, или с другой информацией, на которую не распространяются ограничения действующего Закона РФ «Об авторском праве и смежных правах». Приведем две цитаты из статьи 19 этого закона, которые показывают, что дело не столь безнадёжно: 

«Допускается без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения, но с обязательным указанием имени автора, произведение которого используется, и источника заимствования: 

1) цитирование в оригинале и в переводе в научных, исследовательских, полемических, критических и информационных целях из правомерно обнародованных произведений в объеме, оправданном целью цитирования, включая воспроизведение отрывков из газетных/журнальных статей в форме обзоров печати; 

2) использование правомерно обнародованных произведений и отрывков из них в качестве иллюстраций в изданиях, в радио- и телепередачах, звуко- и видеозаписях учебного характера в объеме, оправданном поставленной целью…».

К сожалению, многие перечисленные выше правовые проблемы еще более усугубятся после введения в действие поправок к Закону об авторских и смежных правах и части IV Гражданского Кодекса РФ (ввод в действие планируется на 1 января 2008 г.). 

Острейшие проблемы, искусственно создаваемые законодателями этими поправками в угоду скорейшему вступлению России в ВТО, должны быть устранены усилиями юристов-профессионалов в области Авторского права с учетом интересов библиотечного сообщества.

Возвращаясь к теме разработки и издания в библиотеках собственной мультимедиа арт-медиа продукции, хочется отметить её особую важность и актуальность. Ведь именно в библиотеках сосредоточено огромное количество информации, накопленной человечеством за многие столетия. И именно в библиотеках работает много высокопрофессиональных разнопрофильных специалистов, способных в сотрудничестве с профессионалами в области программирования и современных информационных технологий создавать высококачественные, интересные и информационно наполненные арт-медиа продукты.

Проблемы подготовки персонала

Следующие проблемы – это проблемы соответствующей подготовки персонала для оказания помощи пользователю в поиске необходимой информации, как среди имеющихся дисков, так и на самом диске.

Здесь важную роль могут сыграть специализированные семинары и круглые столы. Возможно также включение соответствующих семинаров в курсы переподготовки библиотечных работников, проводимые в АПРИКТе. Некоторую положительную роль могут играть и специализированные конференции по рассматриваемой тематике. Например, всероссийская научно-практическая конференция: «Электронные документы в библиотеках России: Комплектование, хранение, доступность», прошедшая в Российской национальной библиотеке 11-14 октября 2005 г.

На конференции рассматривались вопросы авторского права, возникающие при комплектовании фондов электронными изданиями и создании электронных библиотек; современное состояние и тенденции развития фондов электронных изданий в библиотеках России; опыт работы библиотек по созданию собственных электронных изданий; технологии комплектования библиотечных фондов в мультимедийном пространстве; вопросы управления формированием библиотечного фонда; требования к хранению документов на компакт-дисках; особенности учета электронных документов и др. 

В том числе, было принято решение организовать серию семинаров-практикумов для специалистов библиотек России по рассматриваемым вопросам. Было принято также решение оперативно издать материалы конференции в электронном и печатном виде, а также разместить материалы конференции на сайте РНБ. К сожалению, эти решения не были выполнены; при подготовке этой статьи разыскать материалы этой конференции не удалось. 

Трудности провинциальных и сельских библиотек

Тем временем, мы можем лишь констатировать наличие устойчивого интереса к электронным изданиям именно в провинциальных библиотеках. Здесь пользователь не избалован ни Интернетом, ни в полной мере и печатными изданиями, и возможность работать с дисками, в частности, с богатейшими собраниями материалов по тематике искусства и мировой художественной культуры, пусть даже в читальном зале, с благодарностью принимается этим чутким и отзывчивым пользователем. 

Однако и этой категории библиотек очень сложно сориентироваться в той лавине названий дисков, которая, порой даже без аннотаций, попадает в поле зрения комплектаторов и людей, принимающих решения о приобретениях для пополнения фонда. В условиях ограниченного финансирования эти вопросы обретают особую остроту. 

Некоторым выходом для сельских библиотек может быть реализация проектов, подобных тому, о котором было рассказано выше (см. раздел 5).

Вопросы библиотечной каталогизации арт-медиа продукции на CD дисках

Каталогизация такой продукции имеет свои особенности. Некоторые библиотеки уже накопили в этом вопросе достаточный опыт, в частности, большое внимание каталогизации арт-медиа продукции на CD дисках уделяется в РГБ и РНБ. Специалисты РГБ и РНБ участвовали в разработке Методических рекомендаций по описанию электронных документов в российском коммуникативном формате RUSMARC. Эти рекомендации опубликованы на сайте Национальной службы развития системы форматов RUSMARC (http://www.rba.ru/rusmarc/discuss/er/er.htm) и снабжены примерами описаний; там же организовано обсуждение методических материалов on-line. В 2002 году введен в действие Межгосударственный стандарт «Электронные издания. Основные виды и выходные сведения» (ГОСТ 7.83-2001, он опубликован на сайте Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ http://www.nilc.ru/). 
Остается проблема широкого распространения гостов, методик и передового опыта среди специалистов библиотек разных уровней, а также издателей мультимедиа продукции. Проблемы каталогизации мультимедиа продукции будут в значительной степени разрешены, если библиотеки будет шире использовать услуги корпоративной каталогизации, предоставляемые центром ЛИБНЕТ.

Сохранность CD дисков

Проблема сохранности оптических компакт-дисков (СD, DVD) и, соответственно, долговечности информации на них также чрезвычайно актуальна. Проблема сохранения информации усугубляется тем, что копирование электронных изданий, даже в целях сохранности, запрещено законом.

До недавнего времени существовало мнение, что оптические диски, изготовленные на основе химически и биологически стабильных материалов, не подвержены воздействию микроорганизмов и сохраняют информацию независимо от климатических условий их хранения и эксплуатации. Однако в 2002 году был обнаружен новый вид плесени, который при повышенной влажности и температуре подвергает биологической коррозии металлы и пластики.

Начиная с 2001 г. в Федеральном Центре консервации библиотечных фондов при Российской национальной библиотеке проводятся комплексные исследования по влиянию условий хранения и эксплуатации оптических дисков на долговечность информации на них. Эти исследования показали, что в условиях повышенной влажности (> 60% отн. влажности воздуха), запыленности воздушной среды и ее насыщенности спорами микроорганизмов некоторые грибы способны развиваться на компакт-дисках. При одновременном воздействии ряда факторов (температура, влага, микроорганизмы) их негативное влияние существенно усиливается и приводит диск в нерабочее состояние уже за сравнительно короткий срок – от 3 до 5 месяцев. 

В связи с полученными результатами, в РНБ были начаты интенсивные исследования по повышению биостойкости компакт-дисков.

В результате кропотливой работы в Федеральном Центре консервации библиотечных фондов при Российской национальной библиотеке разработан метод обработки оптических CD – дисков спиртовым раствором биоцида – нипагина с использованием углекислого газа, обеспечивающий существенное повышение его биологической стойкости (по материалам доклада Добрусиной С.А. и её коллег на конференции «EVA 2005 Москва» http://conf.cpic.ru/eva2005/rus/reports/report_434.html).

Перспективы работы с арт-медиа изданиями в российских библиотеках 

Выше много говорилось об основных проблемах, сдерживающих выпуск собственных и использование тиражных электронных мультимедиа изданий на CD-ROM в библиотеках. Естественно, что перспективы работы с такими арт-медиа изданиями лежат на пути хотя бы частичного решения этих проблем.

В условиях невозможности прямого влияния на политику фирм, занятых производством и распространением электронной продукции, снова очень важным становится наличие (создание) некоего центра, где каждый библиотечный профессионал мог бы иметь возможность просмотра дисков по той или иной тематике и получения соответствующих консультаций.

Представляется достойным внимания предложение некоторых заинтересованных специалистов об оценке возможности организации взаимных продаж между некоторыми ведущими музеями (например, ГТГ и ГРМ) и библиотеками, хотя бы на территории торговых точек этих учреждений, причём торговли ими не только за наличные, но и по безналичному расчету. Точно также, эти торговые точки могли бы представлять и профильную электронную продукцию других фирм Санкт-Петербурга и др. городов. Тогда можно было бы привлечь внимание и крупных дистрибьюторов к подключению к этому процессу. 

Мнение библиотечного сообщества может сыграть здесь не последнюю роль. Однако здесь также возникают серьёзные ограничения со стороны органов финансового контроля, не позволяющих музеям заниматься коммерческой деятельностью.

Реальному развитию отечественного рынка электронных мультимедиа изданий может и должно способствовать включение электронных мультимедиа изданий в учебные программы школ, специальных и высших учебных заведений. В настоящее время этими вопросами активно занимается НФПК (Национальный фонд подготовки кадров www.ntf.ru), реализующий несколько проектов на средства, полученные по займу от Всемирного банка развития.

В том числе, НФПК активно собирает электронные ресурсы для их использования в школьных программах. Думаю, что библиотеки не должны остаться в стороне от этого процесса. 

И главное, на наш взгляд, на сегодняшний день. Это необходимость корректировки российского законодательства. 

В своём ежегодном послании Федеральному собранию Президент России В.В. Путин большое внимание уделил вопросу поддержки, развития и актуализации работы библиотек. Это создаёт благоприятную обстановку для объединения усилий библиотечного сообщества в преодолении целой массы проблем, стоящих перед ним сегодня. О небольшой части из них мы сегодня говорили.

В настоящее время создан и активно работает Общественный комитет содействия развитию библиотек России.

Российская государственная библиотека, выполняя решения учредительного заседания Общественного комитета содействия развитию библиотек России, создала информационную группу по сбору и обобщению оперативной информации о проблемах библиотек. Создано также несколько экспертных рабочих групп по различным направлениям.

На взгляд авторов статьи, библиотечное сообщество и соответствующая секция РБА обладают необходимой группой профессионалов, которая могла бы достаточно обоснованно заявить о проблемах, касающихся работы с арт-медиа изданиями в российских библиотеках и довести соответствующие предложения, до рабочих групп Общественного комитета.
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