Племнек А.И., 

исполнительный директор, 

ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН),

 к.т.н.
Информационное обеспечение образования, науки и культуры – интеграция на основе открытых стандартов: концепция, модель, практика использования
Современное состояние в информационном обеспечении процессов науки, образования и культуры можно охарактеризовать в целом как бурно и несогласованно развивающиеся. Видимо, в целом, это можно обосновать высокими темпами развития ИКТ и экспоненциальным ростом информационных источников. Наблюдая за этими процессами как в мире, так и стране, можно сделать некоторые выводы по тенденциям развития систем информационного обеспечения, а именно отметим динамику перехода:

· от централизованных систем (с централизованным хранилищем информационных ресурсов) к распределенным;

· от однородных систем к гетерогенным, с точки зрения программно-аппаратного обеспечения узлов распределенной системы;

· от объединения однородных информационных ресурсов (ИР) к объединению разнородных (электронных и традиционных; по различным отраслям знаний; образовательных, библиотечных, музейных и пр.).

В целом, эти тенденции можно обозначить как построение единого распределенного информационного пространства страны, совместимого с мировым информационным пространством. Использование Интернет в качестве транспортной среды и средства доступа к ИР является уже фактом, который не оспаривается.

Эволюция развития региональных библиотечных консорциумов

27 мая 2007 года, в Общероссийский День библиотек, АРБИКОН отмечал свое 5-летие. Время подводить итоги… В 2007 году АРБИКОН отмечал еще один юбилей – 10 лет с начала создания региональных библиотечных консорциумов в виде распределенных информационных систем, объединяющих библиотеки различных типов и различной ведомственной принадлежности. 

В процессе развития региональных библиотечных консорциумов можно выделить три основные этапа:

· этап создания (1997 – 2002);
· этап стабилизации (2002 -2007);
· этап перехода к проектной деятельности (с 2007 ).

На первом этапе были определены и апробированы рассмотренные выше основные принципы. Реорганизация проходила при поддержке Института «Открытое Общество», что позволило создать практически с нуля принципиально новую технологию – технологию, базирующуюся на философии открытых систем. Тот факт, что вся грантовая поддержка проводилась в русле единой концепции создания распределенного информационно-библиотечного пространства, позволил не распылить выделенные средства, обеспечить дальнейшее развитие разработанных программно-технологических и организационно-методических решений. Так, в конце 1990-х годов ни одна библиотечная система не поддерживала в полном объеме все предложенные стандарты. Однако, во время первого этапа разработчики практически всех библиотечных систем под давлением библиотек – участников проектов внесли доработки в предлагаемое программное обеспечение. В рамках этапа библиотеками было приобретено оборудование, программное обеспечение. Особое внимание уделялось повышению квалификации библиотечных специалистов, включая сотрудников отделов автоматизации и разработчиков библиотечного программного обеспечения, были созданы несколько тренинг центров, разработаны оригинальные программы повышения квалификации в области внедрения корпоративных технологий.

Второй этап проходил в условиях прекращения грантового финансирования на поддержание деятельности библиотечных консорциумов, на развитие корпоративных библиотечных технологий. Конечно, была опасность, что региональные библиотечные консорциумы не смогут выжить в новых условиях, что библиотеки начнут выходить из рядов Партнерства. Действительно, некоторые организации написали заявления о выходе из членов АРБИКОН, но еще больше новых организаций стали участниками партнерства. Такие партнеры принесли новый оттенок в развитие партнерства – они вступали осознанно, зная, чего им ожидать от своего нового статуса и какие обязанности они на себя возлагают. Таким образом, второй этап показал стабильность и жизнеспособность заложенных в концепцию принципов и способов их реализации. Этот этап показал также возможность освоения новых корпоративных технологий без внешнего финансирования в виде грантовой поддержки. Благодаря поддержке Министерства культуры РФ было обеспечено развитие портальной части информационной системы АРБИКОН, что повысило надежность функционирования всей системы в целом.

В течение второго периода был накоплен неоценимый методический опыт по освоению новых технологий – поиску в объединенном пространстве АРБИКОН, каталогизации заимствованием (Российская книжная палата предоставляла доступ к информационному ресурсу текущей государственной библиографии бесплатно для всех членов АРБИКОН, причем эта технология была совместима с принятыми в Партнерстве стандартами), электронному заказу и доставке документов, организации корпоративных электронных библиотек. Эти сервисы развивались на уровне региональных консорциумов, и каждый консорциум имел некоторую специфику в своем развитии.

Самым важным итогом второго этапа стало создание действующей развивающейся инфраструктуры, позволяющей реализовывать различные корпоративные библиотечные сервисы. Другим важным итогом стал опыт проведения инновационных проектов, в рамках которых создавались новые для страны программно-технологические решения, часто не имеющие аналогов. В целом, развитие служб в распределенной информационной системе является инновационным процессом, сложность которого превышает сложность создания и сопровождения централизованной информационной системы. Однако только такой подход обеспечивает актуальность данных (используются локальные данные, не выполняется дополнительное перемещение данных, проводящее к неминуемым задержкам в обновлении информации) и оперативность выполнения сервисов (заказ на выполнение сервиса поступает непосредственно к держателю ресурса). Система в силу заложенных в ее основу решений является масштабируемой, настраиваемой и развиваемой. Имеющаяся базовая сеть может быть использована как для решения общих задач информационного обеспечения населения в области науки, культуры и образования, так и для решения более узких задач по информационному обеспечению определенной отрасли знаний или категории населения путем специализации сети на предоставление определенной категории ресурсов и определенного вида сервисов. У АРБИКОНа есть опыт создания таких систем: медицинский портал, объединяющий ресурсы только медицинских библиотек и предоставляющий специализированные средства навигации (тезаурус по медицине) для поиска ресурсов; музейно-библиотечный портал, обеспечивающий одновременно доступ к музейным экспонатам и информационным ресурсам по этой тематике, хранящимся в библиотеках; портал библиотек для слепых.

За годы своего существования АРБИКОН продемонстрировал свою устойчивость и стабильность развития. В настоящее время приоритетными направлениями развития являются повышение качества и ассортимента предоставляемых информационных ресурсов и сервисов (поиска ИР, заказа и доставки электронной копии, т.д.). Особое внимание уделяется наполнению распределенной информационной системы качественным контентом – электронными ресурсами для нужд образования и науки. Особую роль в этом процессе играют университеты, в которых создаются электронные библиотеки, объединяющие создаваемые в организации электронные ресурсы: учебники, учебные пособия, авторефераты диссертаций и диссертации, отсканированные материалы из фондов библиотеки, материалы конференций и прочее. Инфраструктура АРБИКОН объединяет эти коллекции в единое виртуальное целое. Ведется разработка механизмов лингвистического анализа полных текстов электронных документов для повышения релевантности поиска полнотекстовых электронных ресурсов, совмещения средств поиска по структурированным и неструктурированным данным. Разработаны типовые решения по соблюдению норм авторского права, когда соответствующие соглашения на размещение ресурса заключаются с правообладателем.

На наш взгляд, устойчивость распределенной библиотечной системы определяется логикой формирования ее инфраструктуры: она основывается на библиотеках, миссией которых традиционно является именно информационное обеспечение. Другим фактором успеха явилось довольно жесткое требование следования стандартом. В середине 90-х в стране не было ни одного сервера Z39.50, сейчас практически все библиотечные системы поддерживают его. Отметим, что протокол Z39.50 признается во всем мире как одно из самых мощных интегрирующих средств, но и одно из самых сложных в реализации. Дальнейшее развитие библиотечной сети видится в интеграции с другими информационными системами, и проекты по объединению Интернет систем и библиотечных технологий становятся характерной чертой мирового информационного пространства. Для этого требуется гармонизировать протокол Z39.50 с протоколами поиска в Интернет, формат RUSMARC для библиографических описаний с элементами Dublin Core для описания метаданных, гармонизация с XML-технологиями. 

Опыт создания прототипа системы открытых баз данных

Важным шагом в движении в данном направлении стал проект, направленный на обеспечение доступности в РФ государственных информационных ресурсов, - проект "Формирование открытых баз данных информационных ресурсов в области образования, науки и культуры ", выполненный по заказу Минэкономразвития России в 2005 году. Участниками проекта стали следующие 5 организаций:

1. Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН);

2. ФГУП НТЦ «Информрегистр»;
3. Некоммерческое партнерство «Ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН);

4. Межрегиональная общественная организация в поддержку Программы ЮНЕСКО «Информация для всех»;

5. Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Государственный университет – Высшая школа экономики.

Таким образом, в проекте участвовали представители госсектора и общественные организации, представители различных министерств и ведомств. Объединение столь разных организаций в едином консорциуме исполнителей проекта целесообразно по нескольким причинам, среди которых выделим лишь две основные. Во-первых, все они обладают существенными массивами публичных информационных ресурсов, и, во-вторых, вместе они имеют возможность комплексно подойти к решению задач проекта, формируя правовой, организационный и технологический базисы для создания единого интегрированного информационного пространства разнородных информационных ресурсов. Целью проекта являлось разработка Концепции единого пространства открытых баз данных и разработка прототипа, демонстрирующего работоспособность принятых решений.

В данной статье рассмотрена в основном технологическая сторона проекта. Отметим, что Концепция не направлена на создание новых хранилищ информационных ресурсов, копирующих и дублирующих данные уже существующих систем информационного обеспечения организаций и ведомств. Концепция направлена на объединение уже существующих систем информационного обеспечения в области образования, науки и культуры в единое виртуальное информационное пространство. Таким образом, создание единой системы открытых баз данных не заменяет другие, специализированные информационные системы в области образования, науки и культуры, а предоставляет новое качество за счет их объединения для обеспечения поиска в едином интегрированном пространстве. При этом разработанная технология не повторяет алгоритмы работы поисковых машин Интернет. Отличительной особенность предлагаемого решения является то, что объединяемые в системе открытых баз данных ресурсы, как правило, размещены во внутренних базах данных организаций (в так называемом «глубоком Интернете») и недоступны роботам поисковых машин для сканирования.

Следует сказать, что созданию подобных систем уделяется значительное внимание в развитых странах мира, как неотъемлемой черте электронного государства, прозрачной государственной власти, гарантирующей предоставление населению равных прав на доступ к информации. Вспомним в этой связи рекомендации комитета OASIS (Organization for the Advancement of Structured Information Standards, http://www.oasis-open.org) - некоммерческого международного консорциума. OASIS выполняет работу по развитию, согласованию и адаптации стандартов в области e-business, в общественном секторе. Консорциум основан в 1993 г., в его состав входят более 5000 участников из 600 организаций. В 2004 г. OASIS разработал рекомендации по обеспечению совместимости служб информационного поиска в электронном государстве. В докладе правительству США констатируется, что государственной власти рекомендуется обеспечить интероперабельность в распределенных информационных системах путем принятия единого (общего) поискового сервиса. Поисковый сервис должен базироваться на международном стандарте ISO 23950, обладающем высоким уровнем интероперабельности в различных профессиональных сообществах, для различных типов данных и держателей информационных ресурсов. Государство должно обеспечивать этот поисковый сервис дополнительно к другим поисковым механизмам, которые могут быть использованы для других целей, не связанных с обеспечением широкомасштабной совместимости.

Основными принципами технологического обеспечения системы при формировании единого информационного пространства в рамках проекта Минэкономразвития России, являются распределенность, независимость и неоднородность. Система является распределенной - состоящей из отдельных узлов, объединенных организационно и технологически в единое информационное пространство. В узлах размещаются различные (в общем случае независимые и неоднородные) информационные ресурсы и программно-технологические средства, взаимодействие которых при выполнении поиска следует обеспечить в едином информационном пространстве.

Для обеспечения интероперабельности узлов системы требуется формирование общесистемного профиля стандартов, включающего стандарты представления данных (открытых баз данных), стандарты запросов и стандарты передачи данных. Для представления данных используется стандарт метаданных Дублинского ядра (Dublin Core) - простой, но эффективный набор элементов для описания широкого спектра сетевых ресурсов. Для организации взаимодействия узлов используется сервисная архитектура, базирующаяся на технологии Web-сервисов (WSDL – Web Services Description Language) и стандартные протоколы SRW/SRU (Search/Retrieve Web Service, Search/Retrieve via URL). 

Все узлы распределенной системы разделены на три уровня: глобальный, корпоративный и локальный. 

Открытый информационный ресурс (базы данных, публикации, звуковые и видео файлы, пр.) различных организаций и ведомств (органов государственной власти, архивов, библиотек, музеев, научных и образовательных учреждений и пр.) располагается в узлах распределенной инфраструктуры системы на локальном уровне. Локальные информационные системы имеют различную реализацию – от страниц Web-сайта организации, до сложных многоуровневых систем. 

Корпоративный уровень является промежуточным между локальными узлами и единой системой навигации, этот уровень используется не всеми узлами локального уровня, т.е. является необязательным. Корпоративный узел объединяет локальные узлы по корпоративным правилам взаимодействия (корпоративный профиль), отличающимся от общесистемного профиля (например, архивный, библиотечный и т.п. профили). На локальном или корпоративном уровнях обеспечивается преобразование структуры данных каждого узла в общесистемную схему метаданных, а также доступность информационных ресурсов для поиска по стандартному протоколу.

На глобальном уровне размещаются информационные ресурсы, использование которых обеспечивает целостность распределенного информационного пространства как единой системы. К таким информационным ресурсам относятся:

· лингвистическое обеспечение (классификаторы, рубрикаторы, пр.), являющееся обязательным для выполнения поиска по единому информационному пространству. Такое лингвистическое обеспечение должно быть универсальным, актуальным и открытым. Лингвистическое обеспечение должно быть использовано во всех узлах сети или непосредственно, или опосредованно, путем однозначного отображения в другое лингвистическое обеспечение, используемое в узлах;

· реестры, выполняющие функцию государственной регистрации информационных ресурсов определенного уровня достоверности;

· эталонные информационные ресурсы, создаваемые по определенному регламенту и используемые затем для устранения дублирования работ различными организациями (ресурсы официальной документации, архивных документов, государственной библиографии и другие, создаваемые, как правило, по государственному заказу).

Общесистемные ресурсы глобального уровня представлены в едином пространстве в качестве Web-сервисов. 

В едином пространстве создаются сервисы, обеспечивающие эффективное взаимодействие узлов: регистрации, адресно-справочные, лингвистические и пр.

На глобальном уровне располагается портальный механизм, единая система навигации, обеспечивающей доступ ко всему информационному пространству. Единая система навигации, выполняющая поиск по массиву информационных ресурсов всего единого виртуального пространства по единым универсальным правилам (общесистемный профиль стандартов). При этом пользователю становится доступна информация о местоположении информационного ресурса и сам информационный ресурс, в случае наличия у пользователей соответствующих полномочий на использование ресурса. Общая архитектура системы приведена на рисунке 1.

Система должна обеспечивать навигационные и спецификационные методы поиска. Навигационные методы предполагают навигацию по некоторым универсальным рубрикаторам для конкретизации предметной области поиска. Спецификационные методы обеспечивают формирование поискового запроса в виде набора атрибутов, в виде набора ключевых слов или в виде фразы-вопроса на естественном языке.
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Рис.1. Общая архитектура распределенной системы открытых баз данных.

При разработке прототипа целевой системы открытых баз данных было выполнено объединение в распределенной информационной системе разнородных информационных ресурсов, а именно:

· библиографических записей библиотек – членов АРБИКОН;

· реферативных баз данных ВИНИТИ;
· баз данных реестра «Информрегистра»;
· БД ГАСНТИ

· правовых БД

· электронных полнотекстовых ресурсов университетов.

Участниками разработан проект стандарта системы открытых баз данных, предполагающий использование:

· для представления информационных объектов - Dublin Core Metadata element set ISO Standard 15836:2003;

· для распределенного поиска - SRU (Search/Retrieve via URL);

· для формирования интерфейса пользователя - Hypertext Markup Language (HTML) v4.01, Стандарт W3C; Hypertext Transfer Protocol (HTTP) v1.1, Стандарт IETF; Cascading Style Sheets Language, level 2 revision 1 (CSS2.1), Стандарт W3C;

· для описания интерфейсов системного взаимодействия - Web Services Description Language (WSDL) v1.1;

· для службы каталогов - Lightweighted Directory Access Protocol (LDAP) v3.

Для набора DC определен перечень обязательных полей и таблицы отображений этих элементов в атрибуты описаний ресурсов, входящих в систему открытых баз данных. АРБИКОН обеспечивал корпоративный уровень для библиотек при подключении их к системе открытых баз данных. АРБИКОН и ВИНИТИ реализовали два варианта реализации портального уровня для всей системы.

Таким образом, впервые в стране был реализован прототип системы, выполняющей распределенный информационный поиск по разнородным ресурсам. Однако проект Минэкономразвития показал, что основным препятствием для реализации такой системы в полном масштабе являются вопросы нормативно-правового обеспечения. Решению именно этих вопросов будет отдан приоритет в ближайшее время. Тем не менее, результаты проекта могут быть широко использованы уже сейчас. АРБИКОН видит их применение в совершенствовании информационных сервисов Партнерства, когда в едином пространстве могут быть объединены библиографические, полнотекстовые, мультимедийные, музейные и прочие ресурсы. Поскольку протокол SRU обладает меньшей функциональностью, чем Z39.50 (по сути, он включает только функции поиска - Search и извлечения – Retrieve из протокола Z39.50), то он не заменяет протокол Z39.50 в библиотечной сети, где актуально также обеспечение функцией заказа и других, специфических для библиотек, и поддерживаемых в Z39.50. Однако применение протокола SRU для интеграции разнородных ресурсов является более быстрым и дешевым решением, способным обеспечить подключение БД в течение примерно недели путем написания программы-шлюза, обеспечивающей отображение SRU-запросов специфическую структуру конкретной базы данных.

Проекты АРБИКОН

Накопленный объединенный информационный ресурс составлял на конец 2006 года около 40 миллионов библиографических записей, около 500 тысяч полнотекстовых электронных ресурсов. Становилось очевидным, что дальнейшее линейное наращивание количества ресурсов без переосмысления предоставляемых на их основе сервисов не дает раскрыться заложенному в Партнерстве потенциалу в полном объеме. Идея реорганизации Партнерство очень широко обсуждалась на всех уровнях Партнерства. Каждая организация, каждый библиотечный специалист имел возможность высказать свое мнение. Каждый консорциум дал свои рекомендации, определил свое видение дальнейшего развития АРБИКОНа. Самыми общими из предложенных идей реорганизации были следующие:

· признать созданную базовую инфраструктуру основой для развития корпоративных сервисов АРБИКОН;

· дать возможность каждому члену АРБИКОН участвовать только в тех направлениях развития базовой инфраструктуры, которые совпадают с целями и задачами данной конкретной организации:

· ввести проектный принцип в развитие новых сервисов, когда заинтересованные организации объединяются для развития нового корпоративного сервиса:

· отойти от принципа общедоступности всех ресурсов и сервисов общего информационно-библиотечного пространства для всех членов АРБИКОН – теперь доступными и бесплатными для библиотеки становились сервисы только тех проектов, в которых она участвует;

· сделать проекты АРБИКОн открытыми для участия организаций, не являющихся членами АРБИКОН.

· ресурсы и сервисы проектов АРБИКОН сделать доступными для внешних пользователей, при этом члены АРБИКОН имеют льготу на их использование.

Все эти изменения были призваны внести элементы устойчивости в существование проектов АРБИКОНа, за счет совершенствования их качества, за счет их направленности на решение актуальных для многих российских библиотек задач.

В начале 2007 года, как и было запланировано, прошло подписание договора АРБИКОН с членами Партнерства, а также с участниками проектов или их пользователями. Этот процесс стал по сути «перерегистрацией» членов партнерства, позволив всем членам АРБИКОН переосмыслить значение их участия в АРБИКОН и его проектах, определить свой статус в меняющихся условиях. В основном это касалось выбора проектов АРБИКОН и определения формы участия в них: участник или пользователь. По итогам перерегистрации подавляющее большинство членов АРБИКОН остались в его рядах. 

Через полгода после подписания договоров можно подвести и первые итоги каждого из трех проектов:

· МАРС (межрегиональной аналитической росписи журнальных статей), создающий информационный ресурс аналитической росписи около 1300 российских журналов;

· ЭДД электронного заказа и доставки документов на основе сводного каталога журналов;

· распределенной электронной библиотеки ЭПОС (электронное полнотекстовое объединенное собрание).

По проектам получена следующая статистика на июнь 2007 года:

· МАРС

·  136 участников (48 – члены АРБИКОН, 88 – не члены АРБИКОН)

·  63 пользователя (46 –члены АРБИКОН, 17 – не члены АРБИКОН, в т.ч. 1 физ. лицо)

·  13 кандидатов на вступление в проект

· ЭДД

·  127 участников (51 – члены АРБИКОН, 76 – не члены АРБИКОН)

·  22 кандидата на вступление в проект

· ЭПОС

·  73 участника (51 – члены АРБИКОН, 22 – не члены АРБИКОН)

·  9 кандидатов на вступление в проект

Огромное влияние на динамику развития каждого из проектов оказывала его предыстория. Так, выработанное в течение многих лет совместной работы умение проекта МАРС работать сообща, вырабатывать решения и дисциплинированно их исполнять, позволило развиваться проекту в соответствии с планом работ на год и выделенным на эти цели бюджетом. Основными направлениями деятельности являются работы, связанные с совершенствование качества создаваемых и ресурсов и предоставляемых сервисов. Эти задачи решаются путем согласованных организационных, методических и технологических инновации, выполняемых под руководством Координационного совета и руководителя проекта Игоря Валерьевича Крутихина, заместителя директора Саратовского государственного университета. Выделим основные направления работ:

Переход на формат RUSMARC как на внутренний формат проекта. Исторически внутренним форматом проекта был формат АБИС «Библиотека», которая 5 лет назад использовалась во многих организациях. С появлением национального формата RUSMARC, постепенным переходом библиотечных систем к использованию этого формата, назрела потребность в переходе к этому формату массива аналитических записей статей, создаваемых и используемых многими библиотеками. Эта работа выполняется на методическом и программно-технологическом уровнях. К июлю 2007 года разработаны структуры записей с учетом требований формата RUSMARC и принятых ранее нормативно-методических решений в проекте МАРС.

Разработка системы автоконвертирования, подготовка технической базы для перехода на RUSMARC. В итоге будет предоставлена возможность передавать/получать информацию в формате наиболее широко распространенных АБИС (РУСЛАН, Фолиант, МАРК, ИРБИС, Библиотека). Т.е. библиотеки, использующие наиболее распространенные АБИС, смогут прозрачно работать в проекте и пользоваться его ресурсами.
Разработка системы учета рекламаций. Цель – оперативный контроль за соблюдением сроков передачи массивов аналитических записей статей участников проекта, автоматизированный учет рекламаций, определение наиболее и наименее стабильных библиотек. Эта мера должна способствовать повышению уровня оперативности создания ресурса.

Разработка рубрикатора для создания аналитических записей статей. Используемый в настоящее время в проекте рубрикатор не соответствует новым принципам разработки лингвистического обеспечения АРБИКОН, принятым решениями общего собрания АРБИКОН. Новый рубрикатор будет создаваться с соблюдением общих принципов национальных авторитетных файлов, но с необходимой их адаптацией с учетом специфики ресурса (журнальные статьи) и необходимостью предоставления возможности использования единого рубрикатора в различных библиотеках, использующих различные АБИС. К июлю 2007 года в целом завершена разработка методики формирования нового рубрикатора.

Проект ЭДД объединил участников, ранее не имевших опыта совместной продолжительной работы. И первые недели работы были полны недоумения, вопросов и взаимных упреков. Каждый старался заставить работать остальных по удобным именно ему принципам, опираясь на предшествующий опыт. Библиотеки, пришедшие из проекта МАРС, где обмен электронными копиями журнальных статей происходил по электронной почте, и каждая библиотека, выполняющая роспись каких-то журналов, брала на себя обязанность выполнять запросы на предоставление электронных копий статей из этих журналов. Оказалось, что, несмотря на созданные рабочей группой проекта документы, регламентирующие взаимодействие участников, форму управления, применяемые технологии, необходимы дополнительные разъяснения. Их терпеливо предоставляла руководитель проекта Наталья Николаевна Дианова, заместитель директора Самарского государственного аэрокосмического университета. В условиях бурного начального этапа развития проекта были разработаны дополнительные документы, облегчающие «вхождение» в проект: инструкции по использованию АРМа МБА/ЭДД, инструкции по сбору сведений о подписке и других данных об участниках проекта. Был создан Краткий путеводитель по проекту ЭДД в виде отдельного документа, позволяющего при минимальных затратах времени понять суть деятельности проекта, права и обязанности участников и принять решение о целесообразности вступления в него конкретной библиотеки. Разработанный в марте этого года модуль статистики показал реальную неравномерность активности каждой из библиотек-участниц в формировании запросов на доставку документов и оперативности обслуживания заказов. Показатели различаются в ряде случаев на два порядка! Все статистические данные доступны всем участникам проекта. В настоящее время координационный совет разрабатывает интегральную оценку эффективности работы библиотеки в проекте. 

Значительные доработки были выполнены и в используемом программном обеспечении. Так, дополнительно к работе с АРМом МБА/ЭДД через браузер Интернета, было реализовано оповещение о поступивших заказах через электронную почту, что дает возможность библиотекам экономить внешний трафик. К возможности автоматического формирования заказа на основании сведений сводного каталога журналов добавлена возможность «свободного» формирования заказа - заказа на журналы и выпуски, не присутствующие в сводном каталоге журналов. В ближайших планах проекта предусматривается обеспечение возможностей ввода информации о фактическом наличии выпуска журнала в фонде, сбор сведений о подписке/наличии журналов за период с 2002 года и ранее. 

С 2008 года планируется сделать работу с электронными заказами на основе сводного каталога журнальных статей доступной не только участникам, но и внешним пользователям. При прохождении заказов автоматически учитывается объем выполненных заказов для каждой организации, в конце полугодия подводятся итоги и производятся расчеты. При этом расчеты организации производятся не с каждой отдельной организацией, с которой производился обмен заказами, а с АРБИКОНом. При этом учитывается общий баланс организации при работе со всеми участниками проекта ЭДД.

Проект ЭПОС не имел предыстории до 2007 года, поэтому особое значение координационный совет под руководством Нателы Нодарьевны Кузнецовой, заместителя директора Фундаментальной библиотеки Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, обратил на разработку нормативного обеспечения проекта. Помимо Положения о проекте и его Советов, были даны рекомендации по документарному обеспечению создания электронной библиотеки в организации, где приведены соответствующие законодательные акты, ведомственные приказы и распоряжения, а также нормативные документы.

Большая работа была проведена по техническому контролю соответствия протокола доступа к ресурсам электронной коллекции требованиям профиля стандартов проекта, принятым на 2007 год. Каждая организация получила помощь со стороны группы технической поддержки проекта. Были разработаны формат описания электронной коллекции и форма ввода/корректировки информации об электронных коллекциях на портале АРБИКОН. Среди зарегистрированных коллекций довольно много коллекций авторефератов диссертаций. Таким образом, в проекте предоставляется реальная возможность доступа к постоянно пополняемому массиву авторефератов диссертаций, доступных в информационном пространстве проекта еще за месяц до защиты диссертации.

Одним из приоритетных проектов на ближайшее время является задача обеспечения полнотекстового поиска по информационным массивам ЭПОСа. Ведутся работы по совершенствованию поискового механизма. Разрабатывается алгоритм формирования рейтинга документа и вывода контекста, соответствующего поисковому выражению.

Интересным направлением работы является исследование эффективности применения программных систем, имеющих бесплатную лицензию, для создания, хранения и использования ресурсов электронных коллекций. Интересен в этом плане опыт Уральского государственного университета по использованию системы DSpace, Воронежского университета – системы GreenStone. В Санкт-Петербургском государственном политехническом университете ведется опытная эксплуатация системы ELSA, построенной на основе продукта Plone/Zope.

Во всех проектах постоянно ведутся работы по совершенствованию управления проектами, по повышению квалификации вовлеченных в него специалистов. В этой области АРБИКОН также применяет самые современные технологии. Так, система повышения квалификации специалистов создается в формате дистанционного обучения. Для этих целей создано программное обеспечение на основе системы управления знаниями (Learning Management System) с использованием онтологий. В настоящее время ведется наполнение среды образовательного портала информационными и методическими материалами по проекту МАРС, создается система тестов.

Все рассмотренные выше направления развития детально обсуждались на конференции АРБИКОН, которая в этом году проходила со 2 по 7 июля. Основная часть программы традиционно проходила в стенах Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Другая часть – в Финляндии, где все участники получили возможность поближе познакомиться с организацией работы в различных библиотеках: публичных, университетских, Национальной библиотеки Финляндии. Российские и зарубежные участники конференции были приятно удивлены тем, насколько созвучны решаемые библиотечными консорциумами РФ и Финляндии задачи, насколько близки принимаемые программно-технологические и организационные решения. Оказалось, что совпадают не только направления корпоративной работы, но и используемые для взаимодействия библиотек-участниц стандарты и протоколы.

АРБИКОН и его проекты по-прежнему открыты для всех заинтересованных организаций. Дополнительную информацию можно найти на страницах нашего портала www.arbicon.ru .

PAGE  
11

