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Аппарат Администрации Смоленской области
О программах по внедрению ИКТ-технологий в сферу культуры Смоленской области

Первые серьезные шаги по внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в сферу культуры в Смоленской области были предприняты в 1998 году, когда в Смоленской областной универсальной библиотеке имени А.Т. Твардовского открылся первый в России публичный центр правовой информации, а затем была утверждена областная целевая программа «Правовая информатизация Смоленской области». 
Публичный центр оснастили доступом к электронным правовым базам данных. Что это дало обычному посетителю библиотеки – учащемуся, студенту, служащему, предпринимателю, пенсионеру? В условиях нарастания количества и объема федеральных и областных законов, правовых актов и вносимых в них изменений, граждане получили реальную возможность сесть за компьютер и быстро и просто найти любой федеральный или областной закон, постановление, приказ по интересующей их проблеме. Попутно при этом стало возможным сделать для себя электронную копию или распечатку нужного документа. Люди, привыкшие ходить в библиотеки за информацией, за знаниями, получили дополнительную возможность бесплатно получить там же правовую информацию, юридическую помощь.

Современные информационные технологии сделали возможным распространение этого опыта по всей территории Смоленской области, реализовать региональную систему доступа граждан к правовой информации.

В администрации области в 1998 году был создан региональный центр правовой информации со специализированным серверным и телекоммуникационным оборудованием. Правовые базы данных разместили в этом центре и организовали их непрерывное обновление. Региональный центр правовой информации стал ядром создаваемой Интранет-сети центров правовой информации на базе библиотек, учебных заведений, органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Смоленской области.

Для подключения к Интранет-сети библиотеке или учебному заведению нужно было решить несколько проблем: приобрести компьютер и модем; обучить персонал, установить необходимое программное обеспечение и найти средства для оплаты за услуги связи (дозвон на телефонные номера модемного пула регионального центра правовой информации). Все эти проблемы комплексно решает администрация области. Платить библиотеке или учебному заведению за установку и обновление правовых баз данных не нужно – они получают бесплатный доступ по телекоммуникационной сети к базе данных «Законодательство России» и «Законодательство Смоленской области», предоставленной ФСО России и размещенной в региональном центре правовой информации. Платить за услуги связи тоже не нужно независимо от территориального расположения библиотеки в любом районе области. Установку необходимых программ и настройку компьютера для подключения к Интранет-сети делают бесплатно в региональном центре правовой информации. Обучают библиотекарей работе в Интранет-сети на семинарах в Смоленской областной универсальной библиотеке.

Для обеспечения библиотек и учебных заведений области компьютерным оборудованием была разработана и реализована областная целевая программа «Правовая информатизация Смоленской области», а с 2004 года выполняется программа «Электронная Смоленщина». Для библиотек, школ на средства областного бюджета приобретаются комплекты компьютерного оборудования в составе: компьютер с монитором, модем, принтер, сканер, копировальное устройство.

Интранет-сеть центров правовой информации растет год от года и сейчас включает в себя 330 центров, в том числе 135 в библиотеках, 110 в школах и 88 в органах власти.

Особенно востребованы и популярны у населения информационные центры в библиотеках. Они имеют разные названия – центры правовой информации, центры деловой и правовой информации, центры социально-значимой информации и др., но суть их деятельности одна - помочь гражданам в решении их насущных проблем, реализовать их право на доступ к информации, являющейся общественным достоянием. Посетители центров получают доступ к официальной правовой, деловой, социально-экономической информации как в традиционной бумажной, так и в электронной форме через Интернет, Интранет и съёмные ресурсы CD/DVD. 

Если доступ к ресурсам в Интернет остается платным и достаточно дорогостоящим для многих жителей области, то организованная региональная система доступа к информации через библиотечные центры доступа с использованием областной сети Интранет для граждан практически бесплатна.

Сейчас центры правовой и социально-значимой информации есть в государственных областных и всех центральных районных библиотеках. С 2004 года подобные центры открываются и в городских, детских, сельских библиотеках Смоленской области. В 2006 году центры правовой информации открылись сразу в 30 сельских библиотеках, а в 2007 в 17 сельских и 16 филиалах районных библиотек. 
Информатизации и автоматизации публичных библиотек, в том числе сельских, способствует также ежегодный областной конкурс «Библиотека - центр правовой информации». По результатам конкурса ежегодно 3 библиотеки получают за счет средств областного бюджета компьютерное оборудование для создания центров правовой информации. В течение 7 лет проведения конкурсов 24 районных библиотек получили компьютерное оборудование. 
Комплекты компьютерной техники получили победители конкурса:

· 2001 год - Вяземская ЦБС, Демидовская ЦБС, Сафоновская ЦБС;

· 2002 год - Велижская ЦБС, Починковская ЦБС, ЦБС г. Смоленска;

· 2003 год - Ярцевская ЦБС, Монастырщинская ЦБС, Глинковская ЦБС;

· 2004 год - Хиславичская ЦБС, Кардымовская ЦБС, Смоленская ЦБС, Сычевская ЦБС;

· 2005 год - Шумячская ЦБС, Ярцевская центральная районная детская библиотека и Богдановщинская сельская библиотека Сафоновского района;

· 2006 год - Кардымовская центральная детская библиотека, Подрощинская поселенческая библиотека Ярцевского района, Субботниковская сельская библиотека Сычевского района, Шаталовская сельская библиотека Починковского района;

· 2007 год - Ярцевская ЦБС, Титовщинская сельская библиотека Демидовского района, Смолиговская сельская библиотека Руднянского района и Починковская центральная детская библиотека.

Во всех этих библиотеках открыты и успешно функционируют центры правовой информации. 
Сафоновская ЦБС, одна из победителей первого конкурса, открыв в 2001 году Центр социально-правовой информации, не останавливаясь на достигнутом, победила еще в нескольких конкурсах. Это позволило не только расширить собственную компьютерную базу, но и открыть правовые центры в Вадинской и Богдановщинской сельских библиотеках Сафоновского района.

Оперативность и качественное исполнение запросов, современные базы данных, ресурсы сети Интернет и региональной Интранет-сети – вот что привлекает пользователей в центры правовой и социально-значимой информации. Количество посетителей постоянно растёт. В Смоленской областной универсальной библиотеке правовая информация была предоставлена в 2005 году 15560 пользователям, в 2006 - более 20000 пользователей. Из них 58% - это учащаяся молодёжь (студенты, учащиеся средних учебных заведений, лицеев, техникумов, призывники), из которых около 48% - в возрасте от 14 до 24 лет. Информационными ресурсами также активно пользуются такие социальные группы населения, как государственные и муниципальные служащие, работники бюджетной сферы, пенсионеры, безработные, домохозяйки и все, у кого возникла потребность в правовой информации по разной тематике. 

Необходимо отметить, что организованный администрацией области доступ правовых центров в библиотеках к областной Интранет-сети дает возможность посетителям центров использовать не только правовые базы данных, но и большой объем региональной социально-экономической, справочной информации, информации в сфере культуры.

Все департаменты областной администрации, 85% районных администраций имеют собственные сайты в сети Интернет и региональной сети Интернет. Что это значит для посетителей правовых центров? Они могут воспользоваться официальной информацией органов власти: узнать номера телефонов, адреса, порядок работы областных и муниципальных органов власти, государственных учреждений; порядок предоставления государственных услуг и формы заявлений и др. В обязательный перечень информации, предоставляемой населению области через сети Интернет/Интранет, входят: структура органа исполнительной власти; сведения о руководителях, о структурных подразделениях; нормативные правовые акты по сфере деятельности; сведения об открытых конкурсах, аукционах; сведения о подведомственных организациях и др. Еженедельно обновляется информация о расходовании средств областного бюджета, ежедневно о происшествиях и чрезвычайных ситуациях, произошедших на территории Смоленской области, а также оперативная информация УВД о преступлениях и происшествиях. Организована работа Интернет-приемной Администрации Смоленской области. Любой гражданин может направить свой вопрос Администрации, заполнив электронную форму на сайте. В перспективе предполагается, что государственные услуги гражданам и организациям можно будет получать непосредственно через Интернет-порталы органов власти. Для этого уже сейчас разрабатываются электронные административные регламенты. В дальнейшем, чтобы получить, например государственное пособие, или разрешение на какой-либо вид деятельности, не понадобится обходить множество инстанций - достаточно будет заполнить заявление на Интернет-портале государственных услуг. В этом случае, куда проще всего пойти простому гражданину? Конечно, в правовой центр в библиотеке, где подскажут, где и как заполнить это заявление. 

Правовые центры в библиотеках области не ограничиваются доступом к ресурсам Интранет-сети и сети Интернет, изыскивают дополнительные возможности по обеспечению посетителей необходимой информацией. Благодаря информационно-правовым базам данных «Консультант Плюс», «Гарант», «Кодекс», «Спецсвязь России», «Компас», «Компас Смоленск», нормативным документам «Norma CS», базам данных «Организации и предприятия Смоленска и Смоленской области: справочная информация, обзор прессы», систематической картотеке статей выполняется огромное количество справок. Библиотеки регулярно проводят мониторинг потребностей пользователей, населения, муниципальных служащих. В центре правовой информации Рославльской центральной библиотеки реализуется комплексная программа «Библиотека - информационный центр местного сообщества», куда вошли различные обзоры, планы лекций, семинарских занятий, круглые столы с главами сельских поселений и др.

В центрах ведутся картотеки и базы данных на темы: социальная защита населения, налоги, льготы, пенсионное законодательство, местное самоуправление. База данных «Куда пойти учиться в городе Рославле» - большое подспорье для тех, кто хочет повысить свой образовательный уровень. Её данными постоянно пользуются жители не только города Рославля и Рославльского района, но и соседних регионов. Эта информация имеется теперь и в электронной версии на сайте муниципального образования «Рославльский район». Информационный справочник предприятий города Сафоново «Информация - путь к успеху», изданный центром правовой информации Сафоновской центральной библиотеки, востребован не только жителями Сафоновского, но и соседних районов.

Опыт работы центров правовой информации в Смоленской области показывает, что созданная сеть правовых и муниципальных центров на базе библиотек является социальной ценностью, которая активно востребована населением Смоленской области. В соответствии с областной целевой программой «Электронная Смоленщина» планируется до 2010 года открыть еще 7 центров в детских библиотеках и 20 центров в сельских библиотеках области.

 Еще один проект «Электронной Смоленщины» — «Создание объединенной информационно-телекоммуникационной сети музеев Смоленской области» организует виртуальное присутствие богатейших фондов Смоленских музеев в международной сети Интернет. Для этого в областной целевой программе запланировано обеспечение музеев компьютерной и цифровой техникой, с помощью которой организуется оцифровка культурного наследия Смоленщины и доступ к ней граждан России и всего мирового сообщества. В 2004 году компьютерную технику получили «Историко-архитектурный комплекс «Теремок», Дорогобужский, Краснинский, Сафоновский районные музеи, а также музей в Новоспасском, в 2005 году - историко-краеведческие музеи Ельнинского, Вяземского районов, г. Десногорска и Смоленский музей-заповедник, в 2006 году - мемориальный музей Ю.А. Гагарина, Демидовский историко-краеведческий музей, Темкинский районный историко-краеведческий музей, Рославльский историко-художественный музей, Починковский историко-краеведческий музей, в 2007 году - Новодугинский историко-краеведческий музей, Духовщинский районный историко-художественный музей, Руднянский исторический музей, Угранский районный исторический музей, дом-музей Героя Советского Союз М.А. Егорова, дом-музей И.С. Соколова-Микитова.

Всего на информатизацию сферы культуры в рамках областной целевой программы «Электронная Смоленщина» за 2004-2007 годы израсходовано 5, 785 млн. рублей., в т.ч.

	Наименование 
	количество
	сумма, тыс. руб.

	Библиотеки
	101
	4610

	Музеи
	20
	675

	Архивы
	6
	130

	Департамент Смоленской области по культуре
	1
	330

	Центр народного творчества
	1
	40

	ВСЕГО
	 
	5785


20-22 июня 2005 года в г. Смоленске при поддержке Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО состоялась Международная конференция «Доступ к государственной информации, являющейся общественным достоянием». На конференции состоялась презентация проекта Программы «Красная книга культуры Смоленщины». 

Программа направлена на интеграцию ресурсов системы образования и сферы культуры, на развитие взаимодействия между органами государственной власти, учреждениями образования, культуры, коммуникации и информации, волонтерскими организациями. В ходе реализации Программы планируется, с одной стороны, привлечь волонтерский потенциал школьников и студентов для оказания помощи организациям наследия (музеям, архивам и библиотекам) в области создания электронных ресурсов по культуре Смоленщины и, с другой стороны, стимулировать использование мультимедиа ресурсов по культуре в образовательном процессе в школах и ВУЗах региона.

В библиотеках, музеях, архивах приходят в негодность, исчезают, рассыпаются старинные книги, старинные фотоархивы на стеклянных пластинках с желатиновым покрытием, первые аудиозаписи на дисках Эдисона. Все это надо спасать, а средств и рабочих рук для перевода в новые цифровые форматы не хватает. Нужно привлекать в помощь волонтеров – школьников, студентов. Получается двойная польза - и для музеев, и для учебных заведений. Школьники, студенты под руководством опытных преподавателей своими руками оцифровывают разрушающиеся исторические и семейные реликвии, создают электронные коллекции и обеспечивают свободный доступ к ним. 

Основные цели Программы:

· формирование и сохранение регионального цифрового культурологического контента, как части национального;

· сохранение в электронном виде архивных, библиотечных и музейных фондов, находящихся в критическом состоянии; 

· обеспечение доступа к информационным ресурсам по культуре и образованию, включение их в образовательный процесс;

· воспитание бережного отношения и повышение интереса к родной культуре в молодом поколении;

· развитие молодежного волонтерского движения, усиление его нравственной и образовательной составляющей;

· формирование информационной культуры личности.

Программа даст явное преимущество и для системы образования, и для учреждений культуры, она позволит существенную часть необходимого финансирования получить, используя уже имеющиеся ресурсы: компьютерную технику и телекоммуникации системы образования, выделяемые средства на переподготовку педагогов.

Оцифровка культурного наследия осуществляется:

· в региональных центрах на базе Смоленской областной универсальной библиотеки и Смоленского государственного музея-заповедника, характеризующихся наличием квалифицированных кадров, базовой информационно-телекоммуникационной сетью, опытом работы по оцифровке культурного наследия;

· в мобильных (передвижных) центрах по оцифровке для временного использования волонтерами из школ, учреждений начального профессионального образования; колледжей, высших учебных заведений.

Региональные центры должны быть оборудованы специализированной высокопрофессиональной техникой и программным обеспечением.

Передвижные центры должны иметь минимальную обеспеченность техническими средствами (цифровой фотоаппарат, сканер, компьютер (ноутбук)), необходимую для работ по оцифровке.

Для организации работы волонтеров по размещению оцифрованного культурного наследия в сети Интернет на базе районных музеев и библиотек создаются центры подготовки контента. 
Для контроля за качеством оцифровки и содержанием размещаемого в сети Интернет материала создаются Центры экспертизы контента. 

Оцифрованный материал по «Красной книге культуры Смоленщины» размещается в сети Интернет http://nasledie.smolensk.ru/ и на мультимедийных CD-дисках.

Для успешной реализации Программы в Смоленской области есть ряд предпосылок: 

· большой опыт региона в решении проблем организации предоставления гражданам государственной информации;

· обладание большим культурным потенциалом, наследием, сохранение которого является высочайшим долгом современников перед потомками;

· наличие широкой информационно-телекоммуникационной сети центров правовой и деловой информации на базе библиотек и учебных заведений области, оборудованных техническими средствами обработки и передачи информации; 

· готовность Смоленской областной универсальной библиотеки и Смоленского областного государственного музея-заповедника (наличие квалифицированных кадров, базовой информационно-телекоммуникационной сети, опыта работы по оцифровке культурного наследия) к созданию на своей базе региональных центров по оцифровке культурного наследия; 

· сохранение системы школьных музеев (200 школьных музеев, 150 краеведческих уголков), которые могут стать важными опорными пунктами для организации волонтерской работы;

· активное включение краеведения в образовательный процесс. Смоленская область – одна из немногих в Российской Федерации, где разработано и рекомендовано к использованию в школьном образовании значительное количество учебников по краеведению.

Ежегодно Администрацией области организуются мероприятия – выставки, конкурсы, олимпиады, способствующие внедрению новых информационных технологий во все сферы деятельности, в т.ч. в образование и культуру. Конкурс по WEB-дизайну в сети Интернет ежегодно привлекает волонтеров из числа учащейся молодежи для создания проектов, направленных на сохранение богатого культурного наследия Смоленщины. В 2005 году одним из победителей конкурса стал Смоленский промышленно-экономический колледж с проектом «Взгляд из прошлого»: Смоленская областная универсальная библиотека предоставила колледжу для оцифровки 2 уникальных фотоальбома видов г. Смоленска конца 19 - начала 20 века. Тема конкурса в 2006 году - «Твой вклад в Красную Книгу Смоленщины». Ряд представленных по этой теме работ отмечен наградами конкурса: «Крепости Смоленщины», «Дворянские усадьбы Смоленщины», «Летопись села Богородицкое» и др. 

В областную целевую программу «Электронная Смоленщина» на 2004 - 2010 годы добавлены мероприятия по созданию передвижных центров по оцифровке объектов и предметов культурного наследия Смоленщины, а также по оцифровке и размещению в сети «Интернет» объектов и предметов культурного наследия Смоленщины, созданию тематических CD-дисков. Профинансировано из федерального бюджета в рамках проекта «Приобретение оборудования и создание Центров общественного доступа в Смоленской области» оборудование региональных центров по оцифровке культурного наследия в Смоленском государственном музее-заповеднике, Смоленской областной универсальной библиотеке, Смоленском промышленно-экономическом колледже.

В ноябре 2005 г. проведен круглый стол «Обсуждение концепции Интернет-портала «Культурное наследие земли Смоленской – Красная Книга Культуры Смоленщины». Создана рабочая группа по созданию портала. 12 мая 2006 года Интернет-портал http://nasledie.smolensk.ru/ открыт для свободного доступа. Анализ посещаемости портала позволяет сделать выводы о большом интересе к материалам культурного наследия Смоленщины. 
22 ноября 2006 года программа «Красная книга культуры Смоленщины» официально утверждена на заседании коллегии Департамента Смоленской области по культуре. Утвержден состав Координационного комитета программы, в который вошли представители администрации области, Смоленского государственного музея заповедника, Смоленской областной универсальной библиотеки, учреждений культуры и учреждений образования Смоленской области. 

В декабре 2006 года в Смоленский государственный музей-заповедник на средства, выделенные из областной целевой программы «Электронная Смоленщина» на 2004 - 2010 годы, закуплен и установлен комплекс бережного репродуцирования редких книг для изготовления электронных версий редких и уникальных книг с целью обеспечения к ним свободного доступа без угрозы нарушения сохранности раритетов. CD-диски с электронными копиями редких уникальных книг предоставлены для пополнения электронных фондов районных и городских библиотек, а также планируется их предоставление в школьные музеи. В 2007 году такой же комплекс будет приобретен для Смоленской областной универсальной библиотеки.

В рамках IX и X ежегодных межрегиональных специализированных выставок-семинаров по компьютерным и телекоммуникационным технологиям в январе 2006 года и феврале 2007 года проведены семинары «Красная книга культуры Смоленщины», на которых с докладами выступили представители музеев, библиотек, учебных заведений, заинтересованных в работе по Программе, а также представители смоленского молодежного волонтерского движения - создатели Интернет-портала «Молодежный Смоленск». На семинаре 8 февраля 2007 года руководители школьных музеев рассказали о проблемах, с которыми им приходится сталкиваться в повседневной работе. Единодушно была поддержана идея о проведении конкурса среди школьных музеев Смоленской области, победителям которого будут вручены передвижные центры оцифровки.

В 2006 г. профинансировано создание 3 мобильных центров оцифровки культурного наследия в комплекте – ноутбук, сканер, цифровой фотоаппарат. Два из них будут работать в Смоленске и один в Сафоновском районе. Их деятельность начнется с оцифровки школьных музеев. Определены школы, с которых начнется эта работа - Смоленская гимназия им. Н.М. Пржевальского и ряд школ Сафоновского района.

4 декабря 2006 года на Интернет-встрече Губернатора Смоленской области Маслова Виктора Николаевича с учащимися и педагогическими коллективами Новодугинской общеобразовательной средней школой и гимназии им. Н.М. Пржевальского, музею гимназии вручен передвижной центр по оцифровке (ноутбук, цифровой фотоаппарат, сканер). В музее этой старейшей школы (ей уже 200 лет) хранятся реликвии и документы, связанные со знаменитыми выпускниками гимназии. Причем есть документы, которых нет даже в фондах областного музея-заповедника.

Администрация Смоленской области активно участвует в межрегиональных и международных конференциях, посвященных вопросам информатизации. 

