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	Послание Ирины Боковой, 
Генерального директора ЮНЕСКО,
по поводу Международной конференции
«Интернет и социокультурные трансформации в информационном обществе»
(Зачитывается г-ном Индражитом Банерджи, директором Департамента обществ знания)
Южно-Сахалинск, 8 сентября 2013


Многоуважаемые дамы и господа!
Для меня большая честь приветствовать всех вас на Международной конференции «Интернет и социокультурные трансформации в информационном обществе», проходящей в уникальнейшем историческом регионе России – Сахалинской области. 

Прежде всего, я хочу искренне поблагодарить Министерство культуры Российской Федерации в лице Владимира Мединского, Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям в лице Михаила Сеславинского и Комиссию Российской Федерации по делам ЮНЕСКО в лице председателя Комиссии, министра иностранных дел Российской Федерации Сергея Лаврова и ответственного секретаря Комиссии Григория Орджоникидзе за многолетнюю активную и действенную поддержку деятельности Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех». 

Благодаря этой поддержке Комитету удалось выдвинуть и реализовать множество выдающихся международных проектов, имеющих большое значение для деятельности ЮНЕСКО.

Я хочу выразить также глубокую признательность Правительству и лично Губернатору Сахалинской области Александру Хорошавину за ту огромную поддержку, которую они оказали проведению нынешней международной конференции в Южно-Сахалинске.

И, наконец, я хочу особо поблагодарить Евгения Кузьмина, председателя Межправительственного совета и Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», за неустанную деятельность по развитию и усилению этой программы ЮНЕСКО и за поддержку, оказываемую государствам-членам ЮНЕСКО в формировании концепций политики построения справедливых плюралистических обществ знания и наращивании потенциала для ее реализации.
Влияние Интернета на преобразования во всех сферах жизни общества чрезвычайно велико, поэтому данная международная междисциплинарная конференция очень своевременна и актуальна для понимания текущих трансформаций нашей социокультурной жизни.

Изучение и анализ динамичного и сложного характера изменений, происходящих в эпоху Интернета и цифровых технологий, особенно важны для критической оценки технологических достижений последнего десятилетия и их максимально эффективного использования в целях устойчивого развития обществ знания.
ЮНЕСКО принимает самое непосредственное участие в разработке базовых программ, связанных с использованием Интернета. В настоящее время они активно совершенствуются, с тем чтобы все аспекты применения Интернета и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) были полностью учтены в мандате ЮНЕСКО.

В этом отношении особое значение приобретает развитие свободы выражения мнений в киберпространстве. Таким образом мы сможем добиться того, чтобы голос каждого был услышан и Интернет стал по-настоящему открытой платформой для многостороннего диалога и всеобщего доступа к информации и знаниям.
ЮНЕСКО также лидирует в области использования ИКТ в образовании: в число наших флагманских программ входят Программа «Открытые образовательные ресурсы» и Инициатива «Свободный доступ к знаниям». Разработанные нами руководящие принципы политики в этой сфере в настоящее время уже приняты рядом стран мира.
Мы также активно занимаемся развитием многоязычия в киберпространстве, и два года назад в Якутске Программой «Информация для всех» была организована важная международная конференция по данной теме.

Культурное разнообразие является одним из столпов общества знаний, и мы по-прежнему ратуем за продвижение культурного и языкового разнообразия с использованием всех медиа-платформ.
Для ЮНЕСКО всеобщий доступ к информации и знаниям – непременное условие для инклюзивного развития и расширения возможностей граждан.
Дамы и господа!

Я надеюсь, что эта конференция, собравшая экспертов со всего мира, будет способствовать налаживанию сотрудничества для решения стоящих перед нами проблем, а также эффективному использованию всех преимуществ Интернета и ИКТ.
Я буду внимательно следить за результатами этого мероприятия, чтобы ваши рекомендации нашли отражение в работе ЮНЕСКО и получили распространение через наши глобальные сети.

Желаю вам плодотворной и эффективной работы.
Спасибо!
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