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В силу сложившихся традиций государственная библиотечная сеть России образуется из нескольких ведомственных составляющих. Это сеть Министерства культуры, охватывающая  все публичные общедоступные библиотеки по всей территории страны, в которую входят  девять федеральных библиотек, непосредственно подчиняющихся федеральному ведомству, все центральные научные библиотеки субъектов Российской Федерации и подчиненные им библиотеки муниципального уровня  конкретных регионов. Сеть библиотек Министерства образования, в которую входят библиотеки высших учебных заведений, библиотеки  средних профессиональных учебных заведений и школьные библиотеки. Библиотеки системы  Российской академии наук. Медицинские библиотеки. Сельскохозяйственные библиотеки. Научно-технические библиотеки различных ведомств. В последние годы параллельно с сетью государственных библиотек  развиваются библиотеки в учреждениях  частного сектора. 
Внедрение информационных технологий  в библиотеках России – это одно из приоритетных направлений  государственной политики в области развития библиотечного дела страны  на протяжении последних десяти лет.


Информатизацией библиотечного дела  Министерство культуры России  занимается более 10 лет в рамках реализации программы «Создание общероссийской информационно-библиотечной компьютерной сети – ЛИБНЕТ». 

С момента создания программы ЛИБНЕТ  в ней,  наряду с задачами сугубо технологического  порядка (организация сетевого взаимодействия библиотек через сеть Интернет с использованием  единых стандартов и форматов передачи и представления данных, разработка этих стандартов и форматов на базе использования международных, в частности UNIMARC, обеспечение доступа российских пользователей к информационным ресурсам сети Интернет и ряда других),  были сформулированы задачи, связанные с наполнением русскоязычного сектора Интернет ресурсами библиотек, расширением участия российских библиотек в международном информационном обмене, созданием электронных библиотечных ресурсов, в том числе полнотекстовых. 

Очевидно, что в то время на первом месте стояла задача создания библиографических электронных ресурсов (электронных каталогов)  библиотек как средства навигации в богатейших по содержанию и огромных по объему информационных библиотечных ресурсах и предоставление этой информации пользователям сети Интернет. В связи с этим  центральной задачей в области формирования электронных библиотечных ресурсов стало создание Сводного электронного каталога библиотек России (СКБР). С этой целью в 2001 году был создан Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ» (НИБЦ ЛИБНЕТ), учредителями которого стали две национальные библиотеки - Российская национальная библиотека (Санкт-Петербург) и Российская государственная библиотека (Москва, бывшая «ленинская»). Идеология  развития НИБЦ ЛИБНЕТ (http://www.nilc.ru) выстраивается по модели всем хорошо известного OCLC. 

К настоящему времени СКБР содержит порядка 900000 эталонных библиографических записей. В формировании и использовании этого каталога принимают участие 85 федеральных (разных ведомств) и центральных региональных библиотек. Кроме того, на сервере НИБЦ ЛИБНЕТ размещена база данных «Вся Россия» (до 1998 г.) общим объемом более 1600000 записей, создаваемая за счет размещения на сервере Центра ЛИБНЕТ своих ретроспективных электронных каталогов библиотеками страны. Такие каталоги создаются  библиотеками  путем  ретроконверсии карточных каталогов.  

Теперь  о работе библиотек по созданию полнотекстовых  электронных ресурсов. Прежде всего, несколько слов о новом проекте  Министерства культуры по созданию Национальной электронной библиотеки, интегрированного ресурса национального масштаба, сочетающего в себе как программы оцифровки культурного и научного наследия России, так и предоставление доступа к уже имеющимся оцифрованным ресурсам. Разработка проекта осуществляется Российской государственной библиотекой (РГБ) с привлечением ведущих специалистов в этой области и крупнейших библиотек страны. В рамках этого проекта ведутся работы над концепцией Национальной электронной библиотеки.

 Параллельно с этим проектом многие библиотеки страны занимаются оцифровкой своих фондов и предоставлением этих материалов пользователям. В частности,  и в самой Российской государственной библиотеке. На ее сайте www.rsl.ru можно получить информацию обо всех проектах этой библиотеки по созданию электронных ресурсов. Это и создание электронной библиотеки диссертаций (http://diss.rsl.ru/), предполагающей оцифровку фонда диссертаций, создание электронного депозитария диссертаций, формирование открытого доступа к части массива диссертаций и обслуживание читателей полными текстами диссертаций, по которым имеются авторские договоры об их открытой публикации. Ведутся работы над проектом «Открытая русская  электронная библиотека» (http://orel.rsl.ru). Эта библиотека создается на базе собственных ресурсов РГБ и открытых ресурсов Интернет. На май 2004г. в Открытой русской электронной библиотеке предоставляется доступ к 5744 книгам, 290 диссертациям и размещены зеркала наиболее популярных полнотекстовых электронных библиотек российского  сегмента Интернет. Ведутся работы по созданию CD-ROM ресурсов, отражающих различные коллекции из фондов РГБ, другие проекты, связанные с переводом изданий в электронную форму.

Анализ показывает, что в целом по стране, работы  по оцифровке фондов большинство библиотек связывают,  прежде всего, с разрешением таких проблем, как обеспечение сохранности фонда и расширение возможностей доступа пользователей к информации. В связи с этим, в первую очередь оцифровывают редкие, особо ценные, ветхие издания, издания повышенного спроса или издания, имеющиеся в библиотеке в ограниченном количестве экземпляров. Это так называемая плановая оцифровка фондов. Важной составляющей в процессе создания электронных ресурсов конкретных библиотек становится такая широко распространенная форма обслуживания удаленных пользователей, как электронная доставка документов (ЭДД), а также выполнение электронных копий по запросам читателей и организаций.

 Существенным вкладом в пополнение электронных ресурсов, особенно в  крупнейших библиотеках страны, становится выпуск изданий на CD-ROM. Это компакт-диски, раскрывающие отдельные коллекции,  тематические, выпускаемые к юбилейным датам (например, к 300-летию Санкт-Петербурга), выставкам, а также выполняемые в рамках различных проектов, в том числе и  международных. Приведу конкретные примеры.

В настоящее время электронная библиотека Российской национальной библиотеки (http://www.nlr.ru/rlin/dig_all.php) содержит 8941 полнотекстовый документ. Поиск по записям и просмотр с иконками доступен через Интернет.  Доступ к самим текстам в настоящее время  возможен только в залах Библиотеки. Тематика документов разнородна и определяется, как уже отмечалось, либо планами библиотеки, либо потребностями пользователей. Это авторефераты диссертаций, газеты, включая такие, как  Петровские ведомости, изографические материалы, картографические материалы, книжные материалы основного фонда (внеплановая оцифровка по линии ЭДД), книги на финно-угорских языках (дореволюционные издания),  нормативно-технические документы (для пользователей службы ЭДД),  нотные издания, рукописные материалы,  прочие (отдельные части изданий) (внеплановая оцифровка, ЭДД), материалы о Санкт-Петербурге. База содержит 1375 документов с поиском и доступом через Интернет. Работа выполнена в 2002 г. к 300-летию города по гранту Министерства культуры России. Материалы находятся на сайте Библиотеки http://www.nlr.ru/ . Как уже отмечалось,  часть полнотекстовых электронных ресурсов создается в рамках российских и международных проектов. Так, в частности, ресурсы, созданные в рамках российско-американского проекта «Встреча на границах», это оцифрованные книги, карты, атласы, фотографии и эстампы, размещенные на сайте Библиотеки Конгресса США. Доступ к материалам свободный.

 В Государственной публичной исторической библиотеке (ГПИБ)  работы по оцифровке фондов ведутся в рамках «Концепции создания электронной библиотеки ГПИБ». Создается коллекция CD-ROMов по фондам редких книг  библиотеки - «Электронный запасник ГПИБ». Среди них: CD-ROM «Футуристы в коллекции ГПИБ. Часть 1.». На диске  представлены электронные копии наиболее ценных и редких изданий из коллекции русской футуристической книги ГПИБ, а также краткие биографии поэтов и художников, принимавших участие в издании этих книг; CD-ROM «Н.А. Найденов. Москва. Соборы. Монастыри и церкви.1882-1888 гг.(в 7 альбомах)»; CD-ROM  «Н. Кутепов. Великокняжеская и царская охота на Руси.  Исторический очерк в 4-х томах»; CD-ROM «С.П. Моисеев. Список кораблей Русского парового и броненосного флота ( с 1861-1917 г.). Москва. 1948 г.». Этот справочник представляет собой продолжение "Списка русских военных судов с 1668 по 1860 год" Ф.Ф. Веселаго и охватывает период создания и развития русского парового и броненосного флота с 1861 по 1917 гг.  и ряд других. Доступ к  этим электронным изданиям в настоящее время возможен только  в читальных залах библиотеки. В дальнейшем планируется размещение изданий на сайте библиотеки  http://www.shpl.ru
       В Российской государственной библиотеке по искусству оцифровка фондов ведется пока по двум направлениям: создается электронная коллекция по фонду газетных публикаций и оцифровываются издания активного спроса, находящиеся в аварийном состоянии.

         Создаваемая электронная коллекция газетных статей по проблемам искусства включает материалы центральной и периферийной прессы. Работы начаты с оцифровки раздела «Спектакли», как наиболее спрашиваемого. К настоящему времени по этому разделу оцифровано 2500 документов.  Ведутся работы также по оцифровке раздела этого фонда  "Театры".   На январь 2004 г. оцифровано более 15 тысяч документов.

Проводя работы по оцифровке этого фонда, библиотека не только расширяет возможности доступа к спрашиваемым материалам, но и решает важнейшую   задачу сохранности уникального фонда газетных статей. Оцифрованная часть фонда изымается из широкого обращения и переходит в архивный фонд. Кроме того, создается страховой фонд документов из газетных вырезок (статей) на электронных носителях. 

 С 2003 года Библиотека приступила к  оцифровке изданий активного спроса, находящихся  в аварийном состоянии. Среди оцифрованных книжных изданий: Альберти Леон - Батист "Десять книг о зодчестве" т.1,т.2; Лазарев В.Н. "История византийской живописи" т.1,т.2; Лазарев В.Н. "Древние мозаики и фрески"; Светлов В. "Современный балет"; Прохоров А. "Материалы по истории русских одежд и обстановки жизни народной" т.1,т.2,т.3,т.4; Б.Ф. Адлер "Возникновение одежды", "От наготы до обильных одежд".  В результате оцифровки создается коллекция электронных книг с элементами поиска и возможностью печати отобранных страниц, что очень важно для читателей  библиотеки. Доступ к оцифрованным изданиям пока только в залах библиотеки.

На этих примерах дано общее представление о работах по оцифровке  фондов  в библиотеках федерального уровня системы Министерства культуры России. 

Рассмотрим теперь, как решается эта проблема в центральных  библиотеках российских регионов. Характерно, что в региональных библиотеках,  прежде всего,  оцифровываются фонды краеведческой литературы, в которых отражена история народов, населяющих  эти регионы, многообразие их духовной и материальной культуры, издания местных авторов и издательств. 

Это такие проекты как «Русский Север: слово, звук, образ» Архангельской областной научной библиотеки. Создается электронная коллекция редких книг о городе Архангельске, чья 420-летняя история отмечена событиями, имевшими важное значение не только в истории  Российского государства, но и для Европейского Севера в целом. Основанный в 1584 году по указу Ивана Грозного как торговый порт и оборонительный пограничный пункт на Беломорье, город Архангельск стал крупным экономическим, научным и культурным центром Севера европейской части нашей страны. Книги по истории города, предназначенные для оцифровки, вышли в свет в 18 - начале 20 веков небольшими тиражами, не имели переизданий и давно стали библиографической редкостью. Среди них путевые заметки о городе   посетивших его знаменитых путешественников, справочники и атласы по его градостроительной истории. По этим материалам будет выпущен   СD-ROM «Архангельск – в книгах через века». Этот электронный ресурс в декабре 2004 года будет бесплатно распространен в муниципальных библиотеках области. Представители библиотеки считают, что это электронное издание можно рассматривать как дополнительное учебное пособие для  школ области в качестве  региональной составляющей в преподавании (изучении) истории России. 


Все оцифрованные издания в ноябре 2004 года будут размещены на сайте Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова http://www.dvinaland.ru Пользователи библиотеки получат возможность работать с электронными версиями малодоступных редких изданий, одновременно Библиотека сможет ограничить использование их оригиналов, что позволит защитить эти издания от физического разрушения.

Подобные задачи  решаются и в  Свердловской областной научной библиотеке им. В.Г.Белинского (г. Екатеринбург), создающей полнотекстовые ресурсы в рамках проекта «Уральская электронная библиотека». В настоящее время уже оцифровано порядка 8000 стр. из произведений уральских историков и краеведов. В 2005 году планируется начать работы по оцифровке дореволюционной периодики (10000 экз.). Все оцифрованные материалы размещены на сайте библиотеки по адресу:  http://book.uraic.ru/elib/index.htm
Над аналогичным проектом по созданию Электронной библиотеки Республики Карелия работают Национальная библиотека Республики  и  Петрозаводский государственный университет. Оцифровывают только редкие краеведческие издания.  В ближайших планах – оцифровка  редких изданий из других фондов и архивных материалов.  В этой  Электронной библиотеке  также размещены и собственные издания Библиотеки и Университета (указатели, сборники). К настоящему времени  оцифровано 32 книги, общий объем 7 510 страниц. План на 2-е полугодие 2004 г. - 18 книг общим объемом 4 000 страниц. Доступ к электронной библиотеке свободный, только необходимо пройти бесплатную авторизацию. Адрес электронной библиотеки  http://elibrary.karelia.ru   Поиск по электронному  каталогу со ссылками на полный текст  можно посмотреть  по адресу  http://nbrk.foliant.ru/catalog/nlibr

Хочется упомянуть еще один проект, в котором комплексно решаются задачи сохранения особо ценных фондов и  расширение возможностей доступа пользователей  к информации, которая в них содержится.  Это проект Национальной библиотеки Республики Удмуртия «Создание страхового фонда особо редких и ценных финно-угорских документов». Куратор этого проекта - Центр сохранности памятников печатной культуры финно-угорских народов, созданный в Национальной библиотеке Республики Удмуртия. В проекте принимают участие  Национальная библиотека Республики Карелия, Национальная библиотека Республики Коми, Национальная библиотека Республики Марий Эл, Национальная библиотека Республики Мордовии при   научном руководстве Российской национальной библиотеки. 


Несколько подробнее о проблемах, решаемых в рамках этого проекта. Современную ситуацию в финно-угроведении характеризует значительное расширение географии исследовательских центров. Во всем мире возникают все новые  и новые финно-угроведческие исследовательские организации. Помимо России такие центры активно работают в Финляндии, Венгрии, Австрии, Англии, Германии, Норвегии, Швеции, Италии, Франции, США, Японии, ряде других стран. Финно-угорские национальные библиотеки Российской Федерации ведут интенсивный  книгообмен со многими организациями и учеными этих стран.

Российская национальная библиотека и финно-угорские национальные библиотеки России  многие годы собирают  коллекции национальных документов, отражающих  менталитет и культуру финно-угорских народов. 

Предполагается поэтапная  реализация проекта. Его результатом  будет предоставление  удаленного доступа к первоисточникам финно-угорских национальных документов. Имеется координационный план, в котором за каждой Национальной библиотекой  этой группы закреплены перечни книг, периодических  и продолжающихся  изданий, изоизданий, картографических материалов, нотных издания, а также других видов документов, которые им предстоит перевести на другие носители. В зависимости от состояния и вида документов будут использованы и непосредственная оцифровка материалов, а также микрофильмирование с последующим переводом в электронную форму и предоставлением информации об электронных копиях первоисточников, хранящихся в финно-угорских национальных библиотек России и Российской национальной библиотеки.
Более подробную информацию о деятельности российских библиотек, в том числе и в сфере оцифровки фондов, можно посмотреть на общем сайте библиотек  России www.ruslibnet.ru
